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Nieî-odată!
(a) In statele moderne se dă o 

deosebită importanţă şcolelor pri
mare şi de când cu obligativitatea 
învăţământului, se manifestă o luptă 
aprigă între factorii principali, cari 
determină concepţiile vieţii pentru 
a se asigura într’o parte séu alta 
dreptul de a iufluinţa instrucţia şi 
educaţia în aceste şcole.

Este vorba adecă, că cine se 
hotărască felul edneaţiunei, cine së 
imprime tinerelor generaţiunî din 
cea mai fragedă a lor etate chipul 
şi modul de gândire, după care së 
se orienteze în viâţa publică, ca ce
tăţeni.

In cele mai multe ţerî lupta 
acésta se pbrtă cu înverşunare între 
stat şi între biserică. Şcolele, cari 
de la început au stat mai peste tot 
locul sub conducerea bisericei, în 
timpul din urmă an început së fie 
scôse de sub acésta conducere, căci 
înţelepţilor de la cârmuire nu le 
convenia, ca copiii së fie crescuţi în 
frica lui Dumnezeu şi în virtuţile 
creştinesc!

O asemenea luptă s’a desfăşu
rat chiar cjilele acestea în dieta pro
vincială a Austriei de jos, unde ac
tualmente majoritatea este în ma
nile partidului social-ereştin. Acest 
partid, vrênd së repare greşelile tre
cutului, când fiind la putere parti
dul liberal, a despoiat şc6lele de 
caracterul lor creştinesc, a présen
tât un proiect de lege  prin care se 
reatabilesce educaţia tinerknei în ca
drul principiilor solide şi probate ale 
bisericei.

Lupta în jurul şcolei se urméza 
şi la noi, cu deosebirea, că aici sunt 
doue momente, amêndouë fôrte 
.grave,, din cari se pornesce acésta

luptă, anume momentul confesional 
şi momentul de naţionalitate.

Cunôscem prea bine cele ce s’au 
petrecut în jurul proiectului lui Ber
zeviczy şi seim, că acest ministru a 
convocat o anchetă spre a asculta 
părerile tuturor factorilor interesaţi.

După cele vëcjute în domeniul 
politicei şoviniste, noi am fost pe 
deplin lămuriţi asupra gândurilor lui 
Berzeviczy şi nu ne aşteptam din 
capul locului la lucruri mari de la 
faimosa lui anchetă. Metropoliţii noş
tri s’au présentât, ce e drept, şi au 
esprimat gravaminele naţionale şi 
confesionale în faţa anchetei, însë 
din declaraţiile ce s’au dat la aceste 
proteste, era de prevëcjut, că glasul 
Arhiereilor noştri va fi glasul celor 
ce strigă în pustiu şi prin urmare 
nu va avé darul de a influinţa în 
bine asupra noului atentat plănuit 
de ministrul Berzeviczy.

Acum s’a présentât acel proiect 
camerei deputaţilor, însë déca cine
va ar fi avut vr’o ilusiune, că el în 
urma protestelor şi memorandelor 
metropoliţilor români şi a memoran
dului energic présentât de consis- 
torul săsesc d̂in Sibiiu, se va îndulci, 
— s’a înşelat amar.

Proiectul s’a modificat, ce e 
drept, însë nu îndulcindu-se, ci înăs- 
prindu-se şi mai mult. Aşa d. e. în 
forma în care s’a présentât camerei 
se cere, ca la orî-ce şcolă nemaghiară, 
décâ numeral elevilor maghiari este 
de 20, së ee introducă şi limba ma
ghiară ca limbă de predare. In tex
tul original era acéstâ disposiţie nu
mai în caşul când numerul elevilor 
maghiari era 20%. — Afară de a* 
césta, pedepsele referitôre la învëta- 
toriî inculpaţi de „tendinţe contra 
statului“, — sub care inculpare seim 
noi prea bine ce este a se înţelege

— se aplică nu numai învăţătorilor 
aetivî, ci şi celor pensionari, luân- 
du-li-se din gura bucăţica de pâne 
pentru care au muncit o viéfa în- 
trégâ. Apoi jurămentul, ce-1 vor de- 
pîii/J'învăţătorii, îi obligă la supu- 
nei?« numai faţă eu superiorii lor „cei 
mai mari“, între carï după interpre
tările* prea bine cunoscute, nu S8 vor 
înţelege autorităţile nostre confesio
nale. Şi alte mai multe înăspriri de 
felul acesta sunt în numitul proiect.

Ce era nevoie atunci së mai 
convôee ancheta? De ce së mai 
îmbete d-1 Berzeviczy lumea cu apă 
rece, când gândul lui de la început 
nu era së asculte jalbele confesiu
nilor şi naţionalităţilor?

Este în adevër revoltător ci
nismul cu care domnii de la putere 
îşi bat joc de sentimentele cele mai 
sfinte şi de drepturile cetăţenilor.

Nedreptatea este nedreptate, 
chiar şi când se face unei minori
tăţi disparente, al cărei strigăt de 
durere şi indignare este năbuşit de 
urletele majorităţii. Ce nume trebue 
se-i dăm însë nedreptăţii ce se se- 
vîrşesce faţă cu miliônele do locui
tori, faţa cu majoritatea populaţiei,
— în hatîrul unei utopii în veci ne- 
realisabile, ce se numesce „statul 
maghiar naţional?“

. Trebue so te miri de sforţările 
copilăresc! ale unor maniaci, cari 
şî-au pus în gând së rëstôrne mer
sul natural al lucrurilor, fisiologia 
lentă a prefacerilor în domeniul et
nologiei, prin legi cari în veci nu 
se vor puté esecuta, şi chiar de s’ar 
puté esecuta, nicî-odată nu vor ave 
resultatul la care ei aspiră.

Un résultat însë totuşi vor a- 
junge, şi anume în doue direcţiuni :

1) Opăcirea masselor poporului 
în progresul cultural şi

2) Pecetluirea aversiunei acestor 
masse faţă cu pionirii şovinismului. 

Maghiarisarea înse?
Nicî-odată !

Revistă politică.
Ministrul unguresc de culte şi 

instrucţiune publică Berzeviczy s’a 
ţinut de cuvênt. Intr’una din şedin
ţele trecute ale dietei, el şî-a présen
tât proiectul de reformă a instrucţiunei 
în şcdlele primare poporale, proiect fă
cut şi refăcut pe calapodul maghia- 
risării. Proiectul se abate în unele 
privinţe de textul présentât şi des- 
bătut în faimosa anchetă din Maiü 
a. c., se nu gândiţi înse, că s’a fă
cut vr’o uşurare séu modificare fa
vorabilă înveţămentului în şcolele 
confesionale nemaghiare, ci din con
tră disposiţiunile lui s’au mai înăsprit 
în multe privinţe.

Se asigură, că proiectul va veni 
în desbaterea dietei încă la începu
tul lunei Noemvrie. Cu acest proiect 
ne ocupam în primul nostru articol 
de ac}! Aici amintim numai, că noul 
atentat în contra înveţămentului po
poral în şc61ele naţionalităţilor a pro
dus şi produce mâhnirea şi iritaţiu- 
nea cea mai mare în sînul popôre- 
lor nemaghiare. Deputaţii Saşilor au 
declarat, că vor combate proiectul 
şi vor vota contra lui. La alt loc 
publicăm declaraţiunea deputaţilor 
saş! ţ)iarul sêrbesc „Zastava“ din 
Neoplanta este informat, că episcopii 
şerbi au botărît se-şî ridice cuvêntul 
in camera magnaţilor împotriva pro
iectului. Tot aşa îl combat Slovacii. 
C’un cuvênt tôte naţiunile nema
ghiare din Transilvania şi Ungaria 
se vor ridica împotriva acestui aten
tat al ministrului Berzeviczy.

*
EBP»
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Când am mers pentrn prima 
6ră cu tata la utrenie.

Povestiră serbescâ de Lasar Lazareviă.
— Fine. —

Mama stetea ciunchită lângă ladă şi 
îşi frângea mânile. Deodată cădu apoi jos 
fără simţiri. Soru-mea se repezi cu un ţipet 
la dânsa, er eu sării din pat. Ne ciunchirăm 
şi noi lângă mama, îi sărutam mânile şi îi 
strigam „Mamă !“ „Mamă !“

Mama îşi veni erăşl în fire şi punend 
mâna pe capul meu, bolborosi ceva. Deo
dată se scula şi aprinse candela ce era 
dinaintea ieonei sfântului Gheorghe.

„Haideţi copiii, rugaţi-vă lui Dumneijeu, 
ca să ne scape din năcaz“, (fi80 ea cu voce 
lămurită, ăr ochii îi sclipeau ca luceafărul 
pe ceriu.

Am îngenunehiat înaintea ieonei şi 
ne-am făcut cruce. Micul nostru Gheorghe 
a rostit jumătate din „Tatăl-Nostru“, apoi 
a sărutat mâna mamei şi se uita lung la 
dânsa. Două părae de lacrămi îi curgeau 
pe obraz. Erau jertfele aduse cerului şi 
lui sfântu Gheorghe. Acolo sus era ceva, 
ce i se părea că vede sermana mamă; a- 
colo era Dumnezeul ei, pe care îl vedea ;

şi care privia la dânsa din înălţime. Am 
vădut cum se arăta pe faţa ei un semn de 
consolare şi o strălucire par-că ar fi mân- 
găiat*o însuşi Dumnedesu; sfântul Gheorghe, 
care străpungea cu lancea sa bălaurul, părea 

; că privesce cu drag la noi. Mi se împaian- 
geniră ochii şi mă aplecaiă asupra mânei 
stângi a mamei, cu carea mă ţinea şi m’am 
rugat pote şi de o sută de ori: „Domne, 
tu vedl pe mama ! Domne, me rog Ţie 
pentru Tata!“ şi fără să vrău am adăogat: 
„Domne, ucide pe afurisitul de Zelenbac“.

Am stat mult timp în rugăciuni. Apoi 
se scula mama şi urcându-se pe scaun să
ruta pe sfântul Gheorghe. Soru-mea făcu 
tot aşa, apoi ne ridicară şi pe noi de sub
suori, pe mine şi pe frăţiorul meu, şi să
rutarăm şi noi icona. Pe urmă .mama luâ 
o rămurică de busuioc uscat, ce se afla 
vârît lângă iconă şi muindu-1 în aghiasmă 
stropi cu el prin odaie.

După aceea deschise încet uşa şi merse 
în vârful degetelor la uşa odăii celei mari 
şi făcu pe ea cu busuiocul semnul crucii. 
Ah, cât de mângâiat me simţiam eu atunci! 
Nici odată n’am mai avut aşa curagiu, ca 
în acele clipe. In momentul când mama 
sfinţia uşa, se audi un sgomot în lăuntru. 
Zelenbac striga cât îl ţinea gura: „Cine 
mă pote sili, se joc mai departe? Aş vre 
se-1 văd pe acela \u

Larma ţinu câte-va minute; apoi au- 
dirăm deschicîendu-se uşa. Se aucjiau paşi şi 
ciorovăială. Compania de jucători se disol- 
vâ în sfârşit.

Tata însă nu veni. In zadar l’am aş
teptat. Se revărsa de zori. Eu şi Gheorghe 
am adormit şi tata tot nu mai venia.

Când ne-am deşteptat, sorele era sus. 
Mă simţiam obosit şi sdrobit, de dormit 
însă n’am mai putut adormi. M’am sculat. 
In casă era o atmosferă sărbătorăscă, însă 
tristă. Afară era linişte. O ra4& de sore 
întră pe ferestra deschisă. Candela ardea 
încâ înaintea ieonei. Mama şi sora obidate 
de ostenelă, umblau în vârful degetelor şi 
bolborosiau cuvinte de rugăciuni migăind 
cu lucrul prin casă. De mâncare nu ne-au 
dat ea de obiceifi, nici uu ne-au în
trebat, dâcă ni-e fome; la şcolă nu m’au 
trimis! — „Ce va să (Şică asta?“ mă în
trebam eu, „este vr’un mort în casă, ori 
s’a întors răposatul meu unchiu şi trebue 
să-l îngropăm din nou?“

Mă cutre|nuraiu, aducendu-mi aminte 
de cele petrecute în cursul nopţii şi şoptii 
involuntar: „Domne! Ai tu soire de tata?“ 
şi apoi adăugai cu totă căldura inimei 
mele: „D6mne, ucide pe afurisitul de Ze
lenbac !“

M’am îmbrăcat şi am eşit. Fără să 
vreu m’am furişat la uşa odăii celei mari,

dór, de o dată tresării, simţind mâna ma
mei pe umărul meu. M’am întors. Mama 
îşi puse degetul pe buze, să nu fac larmă, 
apoi luându-mă de mână mă scóse afară 
din casă. M’am uitat mirat după dânsa şi 
nu sciam ce să cred. Ea s’a reîntors în 
odaie.

Peste oâte-va minute m’am furişat din 
nou în vârful degetelor la odaia cea mare 
şi m’am uitat pe gaura cheii. Am văcjut 
masa şi scaunele, din cari două erau răs
turnate. Pe podele erau împrăsoiate căr
ţile, d’avalma cu mucuri de ţigări, o ceşcă 
de cafea spartă lângă care zării un galb&tt 
sclipitor. Pânzătura atârna pe jumătate jos. 
Pe masă câte-va ceşci pline de mucmi şi 
cenuşe de tutun steteau printre nisoo far
furii gole. Pe una din farfurii resturi de 
tutun. Patru sfeşnice cu luminările arse 
pănă jos. Intr’unul licăria încă lumina hâr
tiei cu care fusese potrivită luminarea în 
sfeşnic şi fumul se înălţa gros pănă la 
plafond.

Ou spatele cătră uşă şedea tata ră- 
zimându-şl capul de braţ. Era nemişcat.

M’am uitat îndelungat în lăuntru şi 
îmi veniau fel de fel de gânduri sinistre 
şi curióse. Mi se părea — nu sciu de ce — 
că e mort, şi nu-mi puteam da sémá, cum 
de un mórt răsuflă, căci pe corpul lui se 
observa mişcarea produsă de respiraţie
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O neaşteptată întorsătură s’a în
tina plat cjilele aceste în dieta din B u
dapesta. Firul obstrueţiunei ce se por
nise în contra provisoriului vamal 
cu Italia, s’a rupt de-odată, în urma 
hotărîrei partidului koşutist de a nu 
mai combate acest proiect, şi guver
nul a ajuns iute şi de grabă la resul- 
tatul de a vedé trecut proiectul atât 
în desbaterea generală, cât şi spe
cială — ceea-ce s’a întîmplat în şe
dinţa de erî a dietei.

*
Din Viena sosesce scirea, că 

ministrului preşedinte austriac Koerber 
i-a succes a-se împeca cu Cehii. Cabi
netul austriac se va reconstrui şi se 
va întregi printr’un ministru ceh fără 
de portofoliu, ér de alta parte Cehii 
vor căpăta însemnate concesiuni eco
nomice. Cronica însă nu spune, că 
în schimb, ce vor da Cehii.

Ministrul preşedinte Koerber a 
fost alaltăerî în audienţă la Majes- 
tatea Sa monarchul în Gödöllő, ca 
să-i raporteze despre împăcarea cu 
Cehii.

Décá soirile aceste sunt adevă
rate, noua întorsătură va avé o mare 
influenţă asupra proiectului pactului 
austro-ungar şi va influinţa mult şi 
asiipra situaţiunei politice ungare, 
întru cât proiectele pactului s’ar puté 
desbate şi vota în „Reichsrath“ şi 
astfel s’ar înlătura o mare piedecă 
din calea activităţii şi în dieta ungară.

Partidele germane din Austria 
cer şi ele, ca se fie numit un mi 
nistru german tără portofoliu, căci 
la din contră ele vor pune piedecî 
lucrărei guvernului în „Reichsrath“.

Partid politic şi coterie. I
Sub acest titlu un membru fruntaş credin

cios partidului nostru naţional ne scrie urmă- 
tórele:

Timişora, 25 Oct. n. 1904.

Pe cât de mare este în praxă 
deosebirea între un partid politic şi în
tre o coterie séu clică, pe atât de 
mică este deosebirea în definiţia lor 
technică. Şi una şi alta se compune 
prin asocierea mai multor individ, 
numărul acestora nu importă. Dér pe 
oând partidul politic representă un 
principiu, un program bine precuge- 
tat şi stabilit, prin care tinde la un 
folos general al totalităţii, coteria 
séu clica are scopul de a véna in-

Apoi îmi trecu prin minte, că mâna lui 
cea tare acuma e de carton şi nu pote să 
lovăscă cu ea.

Cine scie cât timp aş fi tot pândit 
aşa la gaura cheii, decă nu m’ar fi atins 
ârăşî mâna mamei.

Eu mi-am scos căciula, i-am sărutat 
mâna şi am eşit.

Era o 4i de sâmbătă. Pe stradă era 
ca de obiceiii; fie-care îşi umbla după tre
burile sale. Ţăranii îşi aduoea mărfurile lor 
la piaţă, neguţătorii se uitau în saci şi pi- 
păiau mieii. Pandurul Novac striga cât îl 
lua gura, dând ordine care car unde să 
stăe. Toboşarul Sreten umbla cu toba îu 
orâş şi cetia un ordin prin care se opriau 
dnSăÎiii a-şi lăsa porcii să umble pe uliţe. 
Tri&b aduoea un miel fript şi striga: „Hai 
la mi'̂ Îti cald!“, ăr Iosif beţivanul mătă- 
hăia pff- lângă un gard.

„De ce n’aţl deschis astăcji dughiana ?“ 
mă întreba cojocarul Ignatie trecând pe 
lângă noii

„Nu sciu“ răspund eu.
„Pote e beteag tatăl tău?“
„Nu“.
„Ori o fi plecat de-acasă ?
„Da, s’a dus la sate“ am răspuns eu 

şi am intrat faga în curte.
Nu trecu mult şi doi colegi de şcolă 

veniră trimişi de asprul învăţător, să vadă 
de ce nu m’am dus la şcdlă? Abia acum 
îmi veni în minte că ar fi trebuit să merg

terese şi favoruri materiale particu
lare, egoistice ale membrilor săi.

Aderenţii partidului politic au 
ca lege supremă în acţiunea lor prin
cipiul, programul şi disciplina de 
cari nu se lapéda odată cu capul. 
Ei prefer asuprirea, persecuţia, de
gradarea, chiar mórtea trupéscá, însă 
în viăţă nu deserteză din partid, nici 
se abat de la principiile seu progra
mul lor.

Citez, ca esemplu la asta, acti
vitatea şi viaţa fericitului Avram 
Iancu. După ce a luptat, în anii 
1848/1849, pentru drepturi naţionale 
pe séma naţiunei române, n’a pri
mit remuneraţiunile, nici decoraţiile 
cari, cum se scie, s’au conferit per- 
sónei sale.

Aderenţii coteriilor din contră: 
nu vreau nici se audă de disciplină, 
adecă de frâu, cu atât mai puţin de 
vre-o eventuală abnegaţiune. Pentru 
dânşii fie-care an, lună, ba măcar şi 
numai o (ţi de aşteptare şi de răb
dare, care ar trece în viâţă-le fără 
d’aşi sătura poftele, ambiţiile şi gran
domaniile, este „inerţie“, „amorţâîă“, 
„neactivitate“!

Deci, ca se-şî ascundă adevăra
tul nume şi adevărata lor chiemare, 
îşi dau nume străin, abună-0ră nu
mirea de „activist“, care pare a suna 
mai bine la urechie.

„Activiştii“ nu s’au adunat şi 
nu s’au întrunit nici unde în ţâră 
ca trimişi de poporul român şi în 
numele acestuia; nu s’au constituit 
hicî când, nici unde în partid or- 
ganisat în regulă şi cum se cade, 
/dér ei totuşi şi-au luat un nume de 
(partid politic de sine stătător, şi au 
luat, d’odată, lumea în cap, cutrieră 
ţâra de la o lăture pănă la alta, ves
tind că ei, „activiştii“, n’au de gând 
nici mai mult, nici mai puţin, decât 
a scóte politica de stat a stăpânirei 
de acjí din ţîţînî.

Ei, 2—8 la număr, séu chiar 50 
de ar fi, vor birui pe cei 400 de 
deputaţi de alte neamuri, de alte 
principii, îi vor arunca drept în vâl- 
tórea Dunării cu palat cu tot şi — 
vor ferici odată şi bine poporul ro
mânesc !

Şi vor să-l fericéscá fără nici un 
program politic, fără nici o organi- 
saţie, fără nici o disciplină de partid.

Ei bine, nu sciu ce vor cjice cei 
din Şasea, cari au aucjit acestea, dór

mie ’mi vine se cred, că nu le crede 
nimeni.

S’au sfătuit drăguţii noştri, în 
Timişora, în luna trecută, şi au ple
cat spre Sascüy adecă „prin Bănat“, 
cu mândra lor „activitate“, ca se 
fericéscá şi pe Bănăţeni, precum au 
fericit pe „Ciuberarii“ din Dobra — 
vorba unui activist — şi pe cei din 
Nădlac, Pecîca.

Şi nici n’au ajuns bine în Şasea, 
şi au şi învins cu „activitatea“ lor. 
Vlad om mare, maistor*) Birăuţiu 
om mare, popa N. N. om mare, das
călul N. N. om mare, apoi „năro- 
dule“, ce mai vrei?

Maistor Birăuţiu a crecjut, ba 
crede şi ac|î morţiş, că dócá din cu
legător de litere a putut deveni re
dactor, de ce să nu potă el ajunge 
din factor de tipografie — factor 
politie.

S’a sufulcat deci la oratorie şi 
nu numai că a imitat, ci a întrecut 
pe Vincenţiu Babeşiii (!), preamărind 
pe d-1 doctor Vlad.

Vlad a lăudat pe maistorul Bi
răuţiu, preoţii, poporul, dascălii au 
ascultat, s’au însufleţit şi éta „acti
vitatea“ a încolţit, în Şasea!

Şi d’aci înainte, o să prindă, 
miră-te, chiar şi rădăcini. Căci tóté 
întîmpinările, tóté vorbirile, tóté to- 
astele, banchetele, se vor tipări în 
tipografia lui maistor Birăuţiu, şi se 
vor vinde poporului numai pe câte 
doi bani! Eftin de tot!

Semn rău! Ori că scrierile nu 
valoreză mai mult ca doi bani, ori 
că specula maistoruiui cu tipografia 
îşi scóte ghiarele prin sacul „acti
vităţii“. Numai una din două, vter- 
tium non daturu.

Şi nu mai rămâne nimic de do
rit, decât una! „Activiştii“ din cer
cul Şasea să cumpere acele foi vo
lante, dér cu ridicata. Nu cu sutele, 
nici cu miile, ci milióne de esem- 
plare să cumpere pe câte doi 
bani, căci numai miliónele de bani 
dau sutişore şi miişore de corone!

Şi acum, spre încheiare, vin să 
mă esplic, de ce mi-am început a- 
cestă epistolă cu accentuarea deose* 
birei între partid politic şi între eo- 
torie séu clică.

*) Numirea de maistor seu măestru nu e 
justificată, căci d-1 Birăuţiu este de profesiune cu
legător de litere, resp. „factor“ în tipografia sa- 
-  Cor.

t

Pentrurcă eu doresc, din inimă 
curată, ca pleiada „activistă“ să nu 
apară cumva ca coterie séu clică po
litică în ochii lumei streine, ori chiar 
în ochii poporului român din cercul 
Şasea.

Căci acest pericol cam ameninţă. 
Când poporul din Şasea va observa 
că cei cu „activitatea“ se preamă
resc tot mereu reciproc, şi că în céta 
lor nu se află decât tot ómen! ti
neri cu ambiţii personale, omeni cari 
în alte limbi şi la alte neamuri au 
numele de „ştreberî“, atunci mă 
tem, că „activitatea“ o s’o sfeclésca 
rău — „Somcea“ în Şasea.

O să-şi 4ică cei din cercul Şasea: 
omeni buni, băgaţi de semă, că po
litica ce tinde la nimicirea nóstrá 
naţională numai în timpul mai nou 
şi-a luat avântul său neîndatinat 
pănă acum,

Ea numai d’atunci se descarcă 
mai aspru asupra nostră, de când 
„activiştii“ dau semne vii şi pipăi
bile de desbinare, de demoralisare, 
de desfrânară în partidul nostru na
ţional !

Voi sciţi, omeni buni, că 
„frica ţine pădurea“. Pănă când toţi 
Românii erau închiegaţi în partid 
politic şi în „pasivitate“, guvernul 
agresiv avea recóre de neamul nos
tru. O are şi acjî, dór mai puţină. 
Asta se vede şi se dă pe faţă prin ţi
petele organelor stăpânirii, cari ne 
înjură fără nici un motiv dat din 
partea nostră şi cari nu mai înce- 
tézá cu sbierâturiie lor, că ţâra este 
plină de „duşmani“ ai patriei.

Unde sânt duşmanii şi inimicii? 
Dóra noi suntem duşmani?

Nu. Duşmanii sunt în consciinţa 
lor, că Românii despreţuesc politica 
lor, că ei nu participă de fel la ea. 
In frica lor proprie de urmările la 
cari vor trebui să ajungă acjî-mâne, 
care frică îi face adesea de tresar 
şi nóptes din somn.

Deci săn’alergăm după caii verifî 
ai aşa (ţi3ei „activităţi“, căci de ea 
stăpânirea şi organele sale nu s ’a 
plâns niciodată, deci semn sigur, că 
nici că se teme de ea.

Cu astfel de „activitate“ şi cu 
2—8 séu şi cu 50 „activişti“, guver
nul şi stăpânirea — iute o va găta.

Se desbrăcâ repede şi se culca. Aucjiam 
cum se svârcolesca în pat. In sfârşit am 
adormit.

Nu sciu cât timp voiü fi dormit, 
destul că deodată mă trezesc simţind ceva 
umed pe frunte. îmi deschid ochii pe ju
mătate. Luna lumina pe feiestră şi rácjele 
ei cădeau pe obrazul mamei, care durmia. 
Arăta ca o bolnavă de morte, cu ochii în
chişi şi peptul i-se agita în nelinişte.

Tata stetea la patul ei şi se uita la 
dânsa necontenit. După câtva timp veni la 
patul nostru. Se uita la noi, cei doi băieţi, 
şi âpoi la sorumea. „Dorm!“ şopti el. 
Dór par-că s’a speriat de propriul şoptit şi 
rămase oa stâlpit în loc. A stat el o t0nă 
aşa şi am zărit cum îşi întorcea ochii u- 
medi când la mama, când la noi. Eu însă 
nu mă mişcăm.

Acum se îndrepta în vârful degetelor 
spre poliţă, lua de-acolo pistolul ţintuit cu 
argint şi îl vîrî în buzunar, apoi puse că
ciula în cap şi eşi din odaie.

Abia închise însă uşa, mama se ridica 
în pat. După dânsa se scula şi sora. Ca 
nisce iezme! Mama se coborî repede dór 
cu precauţiune din pat şi se apropia de 
uşă. Soru-mea după dânsa, mama însă o 
trimise înapoi la patul nostru.

Eu sării de asemenea din pat şi mă 
repedii la uşă; soru-mea mă apucă de mâ
nă vrând să mă oprescă, eu însă m’am 
smâncit şi m’am luat după mama. M’am

la şcolă ! Luai cărţile subsuoră şi o bucată 
de pâne în buzunar. Mama a (fis băieţilor, 
că n’anr putut să merg mai curând şi se 
rogă de domnul învăţător să nu fie supărat.

Ce s’a întâmplat acasă în timpul cât 
eu eram la şcolă, nu sciu. Am găsit totul 
aşa, cum lăsasem. Mama şi sora şedeau cu 
mânile în polă. N’au gătit nimic de mân
care în acea di. Umblau în vîrful degete
lor când treceau pe lângă odaia cea mare 
— totul era aşa ca şi diminăţa — şi of
tau întocmai ca şi când a murit unchiul. 
George! legase ceva în curte de coda mâ
ţei şi se veselea de săriturile ei. Servitorii 
ousiau sumane în odaia lor. Stoian se cul
case pe o căpiţă de fen şi horcăia ca la 
medul nopţii. Tata stetea tot aşa ca şi di- 
minăţă şi nu se mişca de loc. Blana îî era 
aruncată pe umeri şi chimirul se ridica şi 
se lăsa în jos sub respiraţia lui adâncă. 
Când trăgea clopotul de vecernie, durmia 
încă. Sórele asfinţia şi în sufletele nóstre 
se sălăşluia de asemenea întunerecul. Nu 
era nădejde de a scăpa de acăstă miserie 
insuportabilă.

Eu şedeam pe pragul uşei şi ţineam 
în mână o carte. La ferestră záriam faţa 
scofâlcită a mamei, răzimată de mâna-i sub
ţire. Urechile îmi vâjăiau şi nu puteam să 
gândesc nimica. De odată se aucli soârţăitul 
unei uşi. Mama dispăru de la ferăstră şi 
eu trasării, căci era uşa de la odaia cea 
mare. Tata se ivi în prag. Căciula îi era

cam într’o ureche şi de sub ea eşia părul 
vîlvoiu pe fruntea-i lată. Musteţele îl erau 
atârnate în jos, tata îmbătrânise mult. Dór 
ochii lui! Nici nu sămăna cu cei de altă 
dată. Erau intraţi în cap şi lipsiţi de stră
lucirea lor. Cu pleópele pe jumătate închise, 
tata îşi rotia încet ochii obosiţi încoce şi 
încolo, fără să se uite anume la ceva. In 
trăsăturile lui se vedea o espresiune de 
tristeţă şi milă, care nu o avuse mai nainte. 
Aşa o înfăţişare avea fie iertatul unchiu, 
în momentul când a cerut să vie preotul 
să se spovedescă.

Tata păşi înainte de-alungul corido
rului, deschise uşa odăii nóstre şi îşi vîrî 
capul pe ea, dór îl retrase 0răşl repede, 
închise uşa şi apoi eşi pe stradă, îndrep- 
tându-se spre casa cumătrului Ilie.

Torna, fiul cumătrului mi-a povestit 
mai târejiu, că tata şi cu tatăl-seu s’au în
cuiat amândoi în odaie şi au vorbit îm
preună încet, să nu-i audă nimeni. Pe urmă 
au adus hârtie şi cernelă, au scris ceva şi 
au pus pecetea. Ce-a fost asta, nimeni nu 
scia şi nici nu va sci vr’odată.

Cătră orele nouă şi jumătate noi co
piii eram în pat, numai mama şedea cu 
mânile în polă şi se uita cu ochii bleojdiţl 
la flacăra luminării. Când a audit portiţa 
deschicjăndu-se, stinse în grabă luminarea 
şi se vîrî în pat.

Mie îmi bătea inima sub plapomă ca 
un ciocănel. Uşa se deschise şi întrâ tata.
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Ajutore p n trn  incendiaţi.
Pentru Românii nenorociţi prin 

incendiu din comunele Câmpeni, 
(Munţii apuseni), ©strovuî-mare (Hu- 
neddra), Sotelec (Solnoc-Dăbâca) şi 
Madăraş (Sătmar) — au mai intrat 
la Redacţiunea Ziarului nostru ur
mător ele sume:

Din P loeşti de la d-1 loan G. Stroescu 
pentru incendiaţii din Câmpeni 50 cor.

Din Vidraseu de la d-1 loan Oros 
Emu , jude în pensiune pentru incendiaţii 
din Câmpeni 5 cor.

Din Apşa-d^-jos de la d-1 Emiliu 
Euban preot gr. cat. 5 cor. pentru inee- 
dianţii din Câmpeni şi 5 cor. pentru cei 
din Madaraş, la olaltă 10 cor.

Din Boos de la d-1 loan Butnar, pro
prietar pentru incendiaţii din Câmpeni 
4 cor.

Din Baeîfaln de la d-1 Alexi Băn- 
dlâ  pentru incendiaţii din Câmpeni 2 cor.

La olaltă 71 cor.
Transport din Nr. dela

1 (14) Oct. 1667 cor. 58 bani.
Suma totală: 1738  cor . 5 3  ban i

Deputaţii saşi ş i proiectul lui 
Berzeviczy.

Deputaţii saşi au ţinut Duminecă o 
conferenţă, spre. a lua o hotărîre în pri
vinţa atitudinei ce o vor observa faţă cu 
proiectul lui Berzeviczy. In conferenţă s’a 
hotărît a présenta ministrului preşedinte 
gravaminele Saşilor. Lun! s’au dus depu
taţii saşi la ministrul preşedinte spre a 
comunica contelui Tisza, că nu pot primi 
proiectul lui Berzeviczy şi că au de gând 
a-şî motiva refusul atât în olubul liberal, 
cât şi în camera deputaţilor. împreună cu 
deputaţii saşi a fost la contele Tisza şi un 
deputat maghiar, baronul Petrichemch, de
putatul Sebeşului-săsesc, ceea-ce a produs 
o plăcută irapresiune la Saşi.

La vorbirea deputatului sas Melzer, 
a răspuns contele Tisza, spunând, că ia 
la cunoscinţă declaraţiile deputaţilor saşi, 
însă nu pote să se pronunţe în meritul 
lucrului, fiind-că afacerea «se ţine de mi
nistrul instrucţiunei publice.

Deputaţii saşi au publicat în tote fo
ile următorea declaraţiune :

„Cei 14 deputaţi saşi din dieta un
gară au hotărît în unanimitate, de a res
pinge proiectul de lege referitor la ins
trucţia primară, présentât de guvern şi 
care involvă o violare a legii de naţiona
litate de la 1868, o restrîngere a autono

miei bisericeî evang. săsesd şi primejdu
irea existenţei şcdlelor primare săsesd, şi 
a-şi motiva acestă respingere la locul seu 
cu de-araănunt şi energic. Alte hotărîrî în 
stadiul aetuâl al pertractărilor socot că ar 
fi premature şi îşî re3ervă şie-şî şi acelora 
în faţa cărora au să dea seraă despre ati
tudinea lor politică, de a aduce asemenea 
decesiunî la timpul necesar“.

Diarele săsesc!, în frunte cu „S. D.
T.* din Sibiiu sunt forte iritate din causa 
acestui proiect, menit a-le distruge isvo- 
rul lor cultural de sute de ani şi combat 
îm articole violente proiectul lui Berze
viczy.

Se raporteză între altele, că Tisza 
ar fi primit cu multă afabilitate pe depu
taţii saşi şi şî-ar fi esprimat mulţumirea 
pentru declaraţia lor sinceră. Tisza ar fi 
declarat, că nici prin gând nu-i trece nici 
lui, nici unui alt membru al guvernului, a 
distruge şcdlele săsesc!. La desbaterea 
proiectului, deputaţi! saşi vor fi liberi a 
combate preiectul, fără să fie obligaţi a 
se ţine de disciplina partidului guverna
mental. Va să (jică deputaţii saşi, cari nu 
de mult au întrat în acest partid, vor pute 
să rămână şi pe mai departe în el, eu 
tdte că vor respinge proiectul.

Situaţia acestor deputaţi în tot ca
şul este fdrte precară, câud trebue să fie 
în acelaşi timp şi prieteni şi adversari ai 
partidului lui Tisza.

Condamnarea lui Veszelowsky.
La alegerile din 1901 deputatul slovac 
Francisc Veszelovsky a ţinut alegătorilor 
din Aszód şi celor din Korlát-kő nisce cu
vântări, pentru cari a fost dat în judecată, 
însă tribunalul din Nitra l’a achitat. Tabla 
(curtea de apel) din Pojun l’a găsit vino
vat şi l’a condamnat la 1 an ínchisóre de 
stat. Acestă pedăpsă a fost întărită alal- 
tăeri şi de Curia (curtea de cassaţie) din 
Budapesta. Reproducem după „Egyetér
tés“ cuvintele lui Veselovszky pe cari se 
dice, că le-ar fi rostit, săvârşind prin ele 
„aţîţare contra unităţi! statului, contra le
gilor maghiare şi contra naţionalităţii ma
ghiare*.

„M. Sa împăratul—ar fi <jis V .la  A- 
szód — a poruncit să se facă alegeri cu
rate. Poporul slovac este asuprit în Un
garia. El n’are alt drept, de cât să plă- 
tăscă dări, ér legile cari sunt în favorul 
vostru nu se esecută. Numai pe acelea le 
eseeută, prin cari vă despóie. Cerem ca 
limba siovacă să fie obligátóre în şcdlele 
secundare (ginanasi!) şi la esamenul de 
maturitate. Deregătorit să fie obligaţi a 
depune esamen şi ei din limba slovacă, 
cum e şi în Austria, Moravia şi Boemia“.

I

t
Er în Korlâtkd ar fi ^is:
„Bunul şi bătrânul nostru împărat a 

poruncit să fie alegeri curate. Decă mă 
alegeţi, vuiu pretinde să se ştărgă căsăto
ria civilă şi să ni-se dea îndărăt şcdlele 
închise. Noi am fost pe acest pământ îna
inte de a fi venit Maghiarii. N’avem alte 
drepturi, afară de a plăti dări“.

Conflictul anglo-rus.
Intre Anglia şi Rusia a isbucnit pe 

neaşteptate un conflict serios. Tocmai a<jî 
săptămână, flotă rusă din marea Baltică a 
ajuns, în drumul ei spre Extreraul-Orient, 
în marea de nord şi aprdpe de portul 
engles Huli a atacat, fără de veste cu 
ghiulele de tun, flotila de pescari engles!, 
care se compunea din vre-o sută de vase. 
Incidentul s’a întîmplat ndptea. Timp de 
20 minute Ruşii au descărcat gldnţe asu
pra flotilei englese, au ucis un căpitan şi 
doi 'rnatrosi şi au rănit pe mulţi alţii; un 
vapor fu scufundat, ér alte câte-va stri
cate.

Atacul acesta a produs în tdtă An
glia o mare iritaţiune şi diarele au înce
put să scrie cu multă înverşunare în con
tra Rusiei, cerând satisfacţia cea mai de- 
săvîrşită.

Nimeni nu-şî pdte da exact séraá 
cum o escadră atât de puternică s’a nă
pustit asupra unei biete flotile de pescari 
şi a bombardat’o timp de 20 minute. Unii 
spun, că ofiţerii ruşi ar fi fost bieţi, alţii 
dic, că incidentul a provenit din téma 
Ruşilor de a fi atacaţi în largul mării, 
căci se vestise* "înainte, că Japonesii ar 
vré să facă atentate asupra escadrei ru
sesc! deja în apele europene. După una din 
versiuni, flotila englesă bine luminată pri
vea la escadra rusă şi îi număra vasele şi 
le studia, ceea-ce n’a putut conveni co
mandantului escadrei ruse, care a ordonat 
bombardarea. E curios apoi, că flotila en
glesă n’a dat semnal, că se retrage şi n’a 
dat a înţelege escadrei, că e o flotilă ino
fensivă de pescari.

Destul, că un mare conflict a isbuc
nit între Anglia şi Rusia. Guvernul engles 
a trimis o notă de protestare la Peters- 
burg, în care a cerut satisfacţie de la 
Rusia, între altele: scuze formale pentru 
actul de violenţă contra unor supus! en- 
glesî, şi deplină despăgubire pentru vic
time. Nota cere tot-odată deschiderea 
unei anchete cu condiţiunea de a-se ga
ranta, că resultatul anchetei va fi urmat 
de măsurile necesare.

După scirile mai nouă Ţarul Rusiei 
a adresat regelui Eduard al Angliei o te

legramă, în care îşî esprimă adânc! re
grete pentru incidentul din Huli, pe care 
Ţarul îl atribue unei greşeli.

Prin acésta însă conflictul nu s’a 
aplanat. Pentru-ca să fie gata la orî-ce 
eventualitate, Anglia face pregătiri se- 
ridse. Admiralitatea englesă a ordonat 
raobilisarea a 25,000 marinari din reservă, 
ér flotei englese din Mediterană i-s’a dat 
ordin, ca să mérgá la Gibraltár. Flotele 
englese din tdte părţile lumii au primit 
de asemenea ordin să stea gata , Pregă
tirile acestea le face Anglia, ca sé dea 
Rusiei o dovadă neîndoiosă, oă aştâptă 
satisfacţiunea cea mai completă.

Telegrame din Londra cu data de 
27 Octomvrie spun chiar, că Anglia s’ar 
pregăti de răsboiâ (?) Guvernul rusesc şo- 
văesce a pedepsi pe ofiţerii ruşi vinovaţi 
de atacul din Huli şi n’ar vré să dea ga
ranţii, că incidentul acesta nu se va mai 
repeta. Pe diua de er! guvernul engles a 
fixat terrainul de răspuns. La cas că Rusia 
nu va răspunde mulţumitor, Anglia ar 
reţină flota rusă din Baltica în drumul ei 
spre Extremul-Orient.

Flota rusă a ajuns deja alaltăerî la 
Vigo (port spaniol). Comandantul portului 
din Vigo s’a dus pe vasul admiralităţii 
ruse, făcând declaraţia, că guvernul spa
niol interzice vaselor rusesc! de a în
cărca provisiunî. Admiralul a răspuns, că 
dedrece câte-va din vasele sale au fost 
avariate, s’au despărţit de partea cealaltă 
a escadrei, in contra oprirei însă, nisce 
vapdre germane încărcate cu cărbuni au 
acostat lângă cuirasatele rusesc!. Interve
nind din nou comandantul portului, ca să 
nu se violeze neutralitatea, admiralul rus 
Bosdestwensky a declarat pe cuvântul său 
de ondre, că nu se va aprovisiona cu 
cărbuni în apele spaniole. El a pretins 
însă, ca fie-care vas să încarce câte 400 
tone, ca să pdtă ajunge până la Tanger.

Resboinl ruso-japones.
Pe câmpul de resboiu din Man

ciuria nu s’a întâmplat în (filele din 
urmă nimic mai însemnat. Armatele 
inimice, nedespărţite de cât de abia 
500 de paşi, îşî stau a^î faţă în faţă. 
De la satul Sahopu, care se află a- 
cum în mânile Ruşilor, linia de luptă 
se întinde dinspre apus de-alungul 
fluviului Hun, er spre răsărit pănă 
la pasul Kantulin, — 80 chilom. de 
la Sahopu. Prin urmare o parte a

tîrît de-alungul gardului pănă la fântână 
şi m’am eiunchit acolo după colac.

Era o nopte din cele mai frumose. 
Cerul era senin şi luna revărsa o lumină 
argintie. O bore uşoră sufla. Altfel nu era 
nici o mişcare în natură. Acum zării pe 
tata, că se uită pe terestra slugilor şi apoi 
se duce mai departe pănă la şură. Aici 
scose pistolul.

In clipita aceea mama răsări lângă 
dânsul.

Tata era sdrobit. S’a îngălbenit şi s’a 
uitat aiurit la mama: „Mitar, dragul meu, 
stăpânul meu, ce ai de gând ?* cpse ea*

Tata tresări. Se uita trist la dânsa 
apoi răspunse cu glas stins: „Du-te Mariţo ! 
Lasă-mă ! Eu sunt pierdut !“

„Cum să fii pierdut, dragul meu ? 
Dumne4eu nu t9 va lăsa ! Ce fel de vor- 
be-s aste?

„Am pierdut în cărţi totul“ (Ţs0 ^la
şi îşi ridica braţele în sus.

„Şi deeă ai pierdut! Nu tu ai fost 
câştigat, ce ai pierdut?“

Tata se dedu un pas îndărăt şi se 
nita uimit la mama.

„Dér tot! tot!“ 4ise 01- 
„Ei, şi ?“
„Am pierdut şi calul 1“
„Era o mârţogă bătrână:!“
„Şi pământul!“
„Tot nu era roditor!“
Se apropia de dânsa şi i se uita în

ochi.
Mama stetea ca o iconă.
„Am pierdut şi casa“ continua tata. 
„Nu face nimica. Numai tu să fi să

nătos !“ -
„Mariţa!“
„Mitar!“
„Ce 4icl tu Mariţo?“
„Eu 4io, că Dumue4eu să te ţină pe 

tine şi copiii noştri. Nu casa şi pământul 
ne-au hrănit pe noi, oi tu! N’o să perim 
de fdme, cât timp vei fi tu cu n o i!“

Tata şovăi şi se rezimâ de umărul 
mamei.

„Mariţa“, 4ise el, tu...?“ Apoi începu 
să plângă cu sughiţ şi îşi. acoperi ochii cu 
mâneca. Ea îl prinse de mână.

„Când ne-am căsătorit, n’aveam ni-

mica, afară de o plapomă, o olă şi o covată 
şi astă4l avem o casă plină*.

Vedeam pe sub mâneca tatii, curgând 
picături da lacrămi, cari străluceau în lu
mina lunei.

„Ai uitat cutia mea cu galbenii eco
nomisiţi şi puşi la o parte?“ continua mama.

„Bine 4icî* E plină“ răspunse tata cu 
voce înduioşată şi îşi lăsa braţul în jos.

„Şi de ce să stea acolo de geaba ? 
Ce să ţinem în casă un capital mort? Ia 
galbenii şi îl bagă în negoţ“.

„Aşa să facem ! Să-i băgăm în cereale“. 
„Apoi ce cre4i tu? Dor nu suntem 

încă bătrâni. Şi slavă Domnului suntem 
sănătoşi, şi copiii ne sunt de ^asemenea 
sănătoşi. Ne vom ruga lui Dumne4eu şi 
vom lucra“.

„Ca dmeni cinstiţi!“
„Tu nu eşti tândală ca mulţi alţii. 

Eu nu schimb cele două mâni ale tale pe 
tot capitalul lui Paranos, nici chiar de ar 
fi de două ori cât este!“

„Să ne zidim din nou căsnicia!“
„Ne vom îndrepta copiii pe calea cea 

bună!“ 4ise mama.

i
„Să nu mă blesteme după morte L.jj 

Domne! De când nu i-am vă4ut!“
„Haide şi îî ve4î!u respunse mama şi 

îl luâ de mână şi îl ducea ca pe un copil.
Din trei sărituri am ajuns uşa şi m’am 

vîrît în pat. „Culcă-te“ 4̂ 86ifi cătră soru- 
mea şi trăsăiă plapoma peste cap.

in oii pita aceea intrară şi părinţii în 
odaie, er clopotul suna de utrenie. Şi su
netul clopotului se legăna melodios în 
văzduh făcând să tresară sufletele creştine, 
întocmai cum talazurile apei atrag o ră- 
murea uscată, aşa atrage şi sunetul clopo
tului pe om şi îî frânge cătuşile trufiei, âr 
sufletul obidat vOrbesce cu ceriul.

„Fiule scolă-te !“ 4ise tata. „Să mer
gem la utrenie !“

** *
Anul trecut, umblând prin Belgrad,

am vă4ut în Topoider pe Petru Zelenbao
în costum de puşcăriaş: — Sfărîma pietri.%

O u i ţ ă.

^pe^on^and^ea^remediu’c êfoct co n tra  m o rb u r ilo r  d e  p lu m â n i, a fe c ţiu n ilo r  o r g a n e lo r  d e  r e s 
p ira ţie , precum: b r o n c h ită  Cronică, tu şă  c o n v u ls iv ă , şi mai ales este recomandat CiîcllfiSCfilljllOr
d u p ă  f l if lu e n z ă . — Sirolinul promoveză apetitul şi face să crească greutatea corpului, depărteză tusa şi flegmă şi tace 
se încetâze asudarea de nopte. — Din causa mirosului şi gustului său plăcut este luat cu plăcere şi de copil. In farmacii să 
capătă în; sticle de 4 cor. Să fim atenţi, ca fie-care sticlă să fie provătjută cu firma de mai jos

C1. H o f f m a n n - L a  R o c h e  Co. fabrică chimică R a s e i  (Şviţera.) I
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Ruşilor stau spre sud de Saho. Ja- 
ponesii le stau faţă ’n faţă.

O scire telegrafică din Mukden 
anunţă, că trupele sufer mult din 
causa frigului. Regiunea Mukdenu- 
lui e pustiită pe o distanţă de 30 
verste spre sud de Mukden. Toţi lo
cuitorii s’au refugiat. Bunăstareafde 
odinioră a dispărut. Nenumărate case 
au fost prefăcute în cenuşă. In Muk
den sosesc sute de familii, cari n’au 
ce mânca.

Ţarul Rusiei a numit pe Kuro- 
patkin comandant suprem al trupelor 
din Manciuria.

Amiralul Alexiew a dat un ordin 
de <Ţ cătră trupe, în care le aduce 
la cunoscinţă, că a fost dispensat de 
obligamentele de comandant suprem 
şi la acest post a fost numit Kuro- 
patkin. Alexiew remâne înse în pos
tul seu de locţiitor al Manciuriei.

Despre Port-Arthur nu se aude 
nimic nou. O telegramă din Peters
burg asigură, că garnisona rusescă 
de acolo numără încă cel puţin 20 
—25,000 omeni. La începutul ase
diului erau 34,000. Garnisona are 
încă provisiunî şi muniţiunî sufici
ente, aşa încât ea se pbte susţine 
mult timp.

— 15 (28) Octomvrie.

*î* Nicolae de Şuştai. Erî, Joi pe la 
orele 12, o soire tristă s’a răspândit în oraş, 
care spunea că simpaticul bărbat Nicolae 
de Şuştai, preşedinte de tribunal în pen
siune, care în timpul verei adesea se ve
dea pe promenădile Braşovului într’un jilţ 
cu rotiţe de care îl ţintuise paralisia de 
aprdpe un sfert, de secol, s’a mutat dintre 
cei vii punându-şî singur capăt vieţii. Şuş
tai se vede că ne mai putând suporta 
crudele suferinţe, într’un moment’de suresci- 
taţie a descărcat glonţul ucigaş în tîrapla 
dreptă. Pe la orele 114/2 el şi-a trimis ser
vitorul la d-1 notar public Petru Nemeş 
(seu substitutul d-sale) cu o scrisore de 
următorul conţinut:

„ Te rog vino şi ia inventarul avereimele 
şi primesce administrarea ei. Cheile de la 
cassa de fier sunt în buzunarul pantalo
nilor. Adio!u

Pe când s’a dus d-1 Nemeş la locu
inţa lui Şuştai, str. sf. Ioan nr. 9, acesta 
se împuşoase cu un revolver de 5 mm. 
în tîmplă şi se afla fără simţiri, în agonie. 
Şuştai a fost transportat la spital, unde 
s’au făcut încercări de a-se extrage glon
ţul, însă fără succes. La 3V2 bre şî-a dat 
sufletul. Substitutul d-lui Nemeş d-1 Vic
tor Pop în cursul orelor de după amiadî, 
în preşenţa martorilor d-1 Petru Pop, jude 
în pens. şi l^Săbădeanu, a luat inventarul 
şi a sigilat locuinţa, lăsând liberă numai 
o odaie, antreul şi bucătăria, unde să stea 
raenagera, şi ea greu bolnavă, şi servitorii. 
Răposatul a lăsat o avere considerabilă 
de vr’o 60.000 corone. Caşul acesta trist 
a provocat sensaţie durerosă în Braşov. 
Şuştai este ultimul preşedinte de tribunal 
român în Ardeal dintre cei-ce mai erau 
în vieţă. — După cum suntem informaţi 
şî-a lăsat întrâga avere bisericei sf. Ador
miri din Cetatea Braşovului pentru a-se 
crea fonduri de stipendii. — Pie-i ţărîna 
uşoră!

Inspector genera,! al cavaleriei aus- 
tro-ungare a fost numit Archiduşele Otto.

Distincţinne. D-1 medic colonel (Ober- 
stabsarzt I kl.) Dr. ioan Popp, care timp 
de 4y2 anî a fost medic şef al p:arnis<5nei 
şi comandant al spitalului militar din Bra
şov, după cum cetirţi în numărul cel mai 
nou al monitorului dstei (Verordnungsblatt), 
la propria sa cerere a fost trecut la pen
sie cu domiciliul în Sibiiu. Cu acestă oca- 
siune a fost distins de Maiestatea Sa pen
tru îndelungatele şi eminentele sale ser
vicii cu espriraarea rrtulţămirei prea-înalte 
(Medalia de merite militară seu signum 
laudis). D-1 Dr. Popp a fost distins deja 
pentru meritele sale încă la 1891 cu cru
cea de aur cu cordnă.

îndepărtarea d-lui Dr. Popp din Bra
şov, unde şî-a câştigat stima şi iubirea tu
turor, cu deosebire însă a societăţii române, 
este mult regretată. Urăm distinsului băr
bat se se bucure anî îndelungaţi în de
plină sănătate de odihna binemeritată îm
preună cu st. d-sala familie.

Aniversare de 80 anî. In <Jiua de 
23 Octomvrie d-1 Ioan Oros-Busu, jude r.

în pensiune şi proprietar în Vidrasău şî a 
serbat în cerc familiar jubileul de 80 anî 
al nascerii sale. Dintre membrii familiei 
erau de faţă d-1 George Pop, director de 
finanţe cu soţia sa ca cumnaţi, d-1 Mihaiű 
Cirlea cu soţia sa ca ginere, d-1 căpitan 
Gregore Pop din Bucurescî. Adresăm şi 
din parte-ne felicitările uóstre vrednicului 
bărbat.

Decisiunea în procesul, scólelor 
catolice din România. In „Monitorul Ofi
cial“ a apărut (filele acestea decisiunea 
ministrului Haret in Gestiunea procesului 
scólelor catolice, care dispune retragerea 
autorisaţiunii dată celor trei superióre ale 
şcălelor din Bucurescî, Galaţî şi laşi şi a 
întregului personal didactic al acestor 
şcoli. Pană la 10 Dec. v. aceste institute 
vor pute funcţiona în mod provisoric, 
după acest termin nu va mai puté func
ţiona nici un institut, decă nu va fi depus 
la minister tóté actele şi documentele ce
rute de regulament. Autorisarea de a 
funcţiona se va da numai acelor institute, 
carî vor împlini coudiţiunile cerute de re
gulamentul şcolelor private de la 4 Iulie 
1896. Decisiunea mai interdice pentru tot- 
déuna funcţionarea în învăţământul pri
vat celor 3 superióre din Bucurescî, Ga
laţî şi Iaşi şi maicei Maria Teuphane.

In legătură cu acésta (fiarui oficios 
„Indépendance Roumaine“ anunţă, că mi
nistrul Haret va présenta în sesiunea vii- 
tóre a camerei române un proiect de lege 
cu privire la şcolele particulare din Ro
mânia.

Jubileul primarului din Viena.
Primarul Dr. Lueger din Viena şî-a serbat 
Dumineca trecută aniversarea a 60-a a 
nascerii sale în mijlocul unor ovaţiunî en- 
tusiaste ale cetăţenilor. Amicii şi aderenţii 
lui au adunat prin subscripţie suma de
350.000 corÓDe, pe care Lueger a depus-o 
ca fundaţiune pentru meseriaşi. Popularul 
primar a primit sute de cadourî preţiose 
(o tabatieră de piele de antilopă împodo
bită cu borduri de aur şi 60 briliante) şi 
mii de felicitări, între cari una căldurdsă 
de la archidueele Ferdinand şi soţia sa.— 
Evreo-socialiştii s’au încercat să tulbure 
frumósa serbare, însă n’au isbutit.

Din St. Louis primesce diarul „Con
servatorul“ o scrisóre, în care se vorbesce 
şi despre o mică esposiţiune aranjată de 
d-na Emilia Cordoneanu din Bucurescî cu 
privire la modul de educaţiune „cri micilor 
Români de pe malul DâmboviţeP. In,acesta 
scrisóre se dice între altele urmatôrele :

„D-1 Zolnay (odinioră elev al Şcolei 
de Bele-Arte din Bucurescî, acum profe
sor la Academia de Bele-Arte şi la Uni
versitatea din St. Louis, şef al lucrărilor de 
sculptură la Exposiţiune, sub-director al 
Museului etc.) fiind un vechiű prietin al 
familiei Cordoneanu, se însărcinase să a- 
ranjeze acăstă exposiţie, nu numai ca un 
act de amiciţie, dér încă ca o cestiurie 
de mândrie de a-şî vedé ţera represen- 
tată într’un mod distins, deşi pe o scară 
mică de altmintrelea, lucru destul de greu 
în faţa unor ţărî, ca Germania, Franţa, 
Englitera etc., cari au cheltuit câte 3—4 
sute de mii de lei numai în secţiunea di
dactică. In sfîrşit acéstá exposiţie a d-nei 
Cordoneanu, mică cum e, face faţă tu
turor cerinţelor şi e cât se póte de admi
rată, căcî e aranjată cât se póte de fru
mos şi artistic. Dér ceea-ce e şi mai im
portant, este că am informaţie positivă, 
că la concursul internaţional, juriul a 
acordat d-nei Cordoneanu o medalie pen
tru excelenţa lucrărilor copiilor, precum 
şi pentru volumul d-sale didactic relativ 
la sistemul învăţământului froebelian. De 
sigur România pote fi mândră de succesul 
acestei înveţătore eminente, căreia i-s’a 
dat un loc de onóre la acest concurs di
dactic al celor mai civilisate naţiuni din 
lume.“

Mulţămită publica. încă din. Aprile 
1903 începuse a mi-se slăbi vederea, slă
birea aceea succesive s’a tot potenţat, 
pănă când în decurs de un an şi trei lunî 
se potenţase în aşa măsură încât deve
nisem cu ochiul drept aprópe orb de tot ; 
observ că cu ochiul stâng de mult ve
deam forte rău şi întunecat. Ingrijat tare 
de atare nenorocire venită asupră-mî la 
bătrâneţele mele, am consultat pe unii 
oculiştî de renume şi aceia au constatat, că 
la ochiul drept mi-s’a făcut un fel de albeaţă 
numită cu termin nemţesc „grauer Star“, 
(cataractă), care după-ce s’a desvoltat deplin 
au trebuit se se opereze. In atare împre
jurare pătruns de dorul fierbinte de a-mî 
puté recăpăta vederea pierdută, m’am su
pus operaţiunei efectuite cu bun succes 
prin d-1 Dr. Fuss medic oculist la spitalul 
civil Francise Iosif din Sibiiu. Operaţiunea 
s’a făcut în sanatoriul evanghelico-au- 
gustan în Sibiiu, unde după operaţiune 
am trebuit së rămân sub cura amintitului 
medic oculist. După-ce prin sciinţa şi di

băcia domnului medic oculist sus amintit 
fui fericit a-mî recăpăta vederea, respec
tive lumina ochilor, care este cel mai 
scump organ al omului, mă simt dator 
a-mî esprima prin acestea şirurî şi pe ca
lea plubicităţei cea mai profundă a mea 
mulţumită şi recunoscinţă, d-nului Dr. 
Fuss, carele în tot timpul cât am fost în 
sanatoriu s’a purtat faţă de mine cu deose
bită prevenire şi îngrijire. Asemenea sunt 
dator cu recunoscinţă şi faţă cu institutul 
numit evanghelico-augustan, unde am fost 
îngrijit şi tratat cu totă îngrijirea şi bună
voinţa. Blaşiu, 25 Octomvrie 1904. — Ioan
V. Russu, can. metrop.

Foc. Duminecă séra a ars în Zer- 
nescî fabrica de scânduri a măestrului 
măsar Ioan Gârniţă. Paguba este de vre-o 
5000 corone. Focul a fost pus de un rău
voitor necunoscut.

D istincţii românesi î la ofiţeri aus- 
tro-ungarî. Ultimul număr al Monitorului 
óstei „Verordnungsblatt“ din Viena pu
blică o mulţime de permisiuni acordate 
unor generali şi ofiţeri de artilerie şi de 
la arsenalul din Viena, de-a purta decora- 
ţiunî roraâneseî. Aşa FZM. cavaler de 
Kropatschek inspectorul general al artile
riei a primit Crucea cea marea a ordinu
lui „Stéua R o m â n ie i feldmareşal-locote- 
nentul Thiele directorul arsenalului de ar
tilerie crucea cea mare a ordinului „Co
rona României“. Apoi urrnézá vr’o 4 ge
nerali de brigadă, coloneii, locotenenţi co
loneii, căpitani ete. cu alte decoraţiunî co- 
răspundătore gradului lor.

Militare. D-1 sub-locotenent Gustav 
Humtţia a fost transferat de la reg. 62 la 
reg. 43. — D-1 cadet aspirant de ofiţer în 
reservă George Spătariu a fost primit în 
serviciu activ la reg. de tren nr. 2. — 
Demetrie Banciu, oberstabsprofos la peni
tenciarul militar din Arad, a fost decorat 
pentru serviciul Îndelungat şi credincios 
cu Crucea de argint cu coronă.

Cununii. D-şora Marina I. Balea şi 
d-1 Nicolae G. Tampa îşî vor serba cunu
nia religiosă Duminecă ia 30 Oct. în bi
serica Sf. Adormiri din Braşovul-vechifi.

— D-1 Petru Bărbat notar cercual 
şî-a serbat Duminecă în 16 1. c. st. n. în 
Ouciuiata cununia sa religiosă cu d-şora 
Emilia Sglimbea.

Scirî de la Românii noştri din 
America. Din Wheeling W. Va ni se 
scrie cu data de 13 Oct.: Vă rog a pu
blica în preţuita d-vóstré Gazetă urmátó- 
rea nenorocire: Lângă Wheeiiug, este un 
alt oraş cu numele Benwood, unde sunt 
mai mulţi Români carî lucrézá prin f a 
brici. In nóptea de 7—8 Oct. st. n. Nicolae 
Niciu ţăran din comuna Căciulata comit. 
Făgăraş, fiind în lucru Ja o fabrică de 
ţăvi şi mai multe feluri de lucrări de fer, 
a fost surprins de-o maşină, care ducea 
vagonete mici cu fer încărcate şi el ne- 
băgând de sémá, a fost doborît jos şi 
tocat de maşină într’un mod îngrozitor. 
Sus numitul după câte-va óre a murit. 
A fost apoi transportat după legile Ame
ricane, la casa de morţi, unde a fost în
grijit pănă Duminecă după amiadî la 9 
Oct. st. n. Compania cu fabrica a plătit 
tóté cheltuelile de înmormântare, care au 
trecut peste 100 dolari. Răposatul a fost 
numai de vr’o 8 lunî in America; el era 
în etate de 31 de ani, are mamă, nevastă 
şi 2 copii îri Transilvania. Doresc mân- 
găere întristatei familii. — George Mártin.

Din Cleveland ni-se scrie: Tînărul 
Constantin Apolzan din Sebeşul-săsesc, 
oare acum aprópe doi anî de când a ve
nit în America, lucra la societatea de Or 
(societate de încărcat şi descărcat pămân
tul din care se pregătesoe ferul). In tot 
decursul luorărei dânsului, a fost fórte 
prompt şi sîrguincios, lucrând cu încrede
rea de a-şî ajunge scopul pentru care a 
venit aici, — dér durere, căci scopul nu 
şi l’a putut împlini, sortea fatală eurraân- 
du-i firul vieţii prin un cas estra-ordinar. 
In 8 Octomvrie pe la orele 3V2 trecând 
pe sub maşina de ridicat pământul, din 
nenorocire s’a rupt sîrma care purta în- 
oărcătoriul (Bogat) de fer de la o înăl
ţime de 7—8 metri, a că<jut cu o greutate 
de 2—3000 chilgr. drept în capul nefe
ricitului, care din întâmplare înainta pe 
sub el şi la moment l’a lipsit de viâţă, sfă- 
rîmându-i trupul încât nu mai putea fi 
cunoscut cine a fost. Rămăşiţele pămân- 
tescî s’au depus spre vecîuică odihnă 
Lunî în 10 Octomvrie în City cimiter, 
luând parte la acest dureros act o mul
ţime de Români aflători în Cleveland. II 
deplâng văduva Maria Apolzan şi fratele 
Ilie Apolzan, dér mai mult îl va deplânge 
iubita-i mamă.

O „contesa“ arestată. Poliţia din 
Bucurescî a arestat Miercuri o damă, care 

' se numia contesa Elena de Frank, îu mo-

mentui când voia să plece din Bucurescî. 
Poliţia a făcut acestă arestare în urma 
cererii proouraturei din oraşul Lausanne 
(Helveţia francesă). Dama e o blondină 
interesantă de 30 anî, are maniere distinse 
şi a petrecut mai multe dile în Bucurescî. 
Se dice, că dânsa ar fi amestecată în un 
furt mare de juvaericale.

Morte» metropolituîui Anthimos.
Diarul vienes „Politische Correspondenz“ 
află din Constantinopol, că a murit fostul 
metropolit Anthimos, acela care în 1896 
fusese ales ca se devie exarc seu primat 
al bisericei românilor din Turcia. Insă pa- 
triarchul l’a ameninţat atuncî cu escomu- 
nicarea şi el s’a abţinut. De atuncî încoce 
dânsul trăia retras la Fanar. De curând 
ceruse învoirea d’a pute visita locul său 
natal, Berat (Albania), însă învoirea i-a fost 
refusată, fiind temere la patriarhat, ca nu 
cumva densul să facă din nou propagandă 
între Românii macedonenî.

Comitetul bisericesc «lin ’ Lâscud
invită ia represenlaţiunea declamatorică, 
teatrală şi cântări ce se va arangia în 
spaţiosa şeolă gr. cat. din loc la 6 Nov. 
$ t .  i i . a .  c. pe lângă program variat. în
ceputul la 5 ore p. m. Preţul de intrare 
de personă 1 cor. Venitul curat este des
tinat pentru edificânda biserică din loc.

Starea semănăturilor în România.
Din soirile primite la ministeriul român 
de agricultură cu privire la starea semă
năturilor din ţera întregă, resultă că ară
turile şi semănăturile de tomnă, de grâu, 
săcară, orz şi rapiţă continuăcu activitate 
în cele mai multe judeţe. Porumburile 
sunt în general de mijloc. In multe ju
deţe s’a procedat şi se procedeză la tăe- 
rea cocenilor şi întrebuinţarea lor ca fâ- 
neţurî. Islazurile şi miriştile se găsesc în 
stare bună în urma ploilor şi timpului fa
vorabil. Culesul viilor s’a terminat în a- 
prope tote judeţele. In multe judeţe cali
tatea strugurilor e de mijloc, din causa 
ultimilor ploi care le-a redus aciditatea.

Scirî artistice. Renumita nostră tra
gediană d-şora Agata Bârsescu va între
prinde în luna Noemvrie a. c. un mare 
turneu în America, visitând oraşele New- 
York, Chicago şi St.-Louis.

Pictorul român Ştefan Popescu a es- 
pus în Berlin împreună cu alţi artişti fran- 
cesî mai multe tablouri, cari au fost forte 
favorabil judecate de cătră criticii germani.

La „Gewerbeverein“, sala restau
rantului, va avâ loc Sâmbătă şi Dumineoă 
sera concert umoristic de citeră. începu
tul la orele 8. Intrarea liberă. — Tot aici 
sunt libere la popioărie următorele dile: 
tot a doua săptămână Lunia, Marţia şi 
Sâmbăta.

S lăb ic iu n e.
In Făgăraş care, precum soim, este 

centrul unui comitat aprópe curat româ
nesc, o mână de Unguri şi Jidovî au avut 
índrásnéla se scotă o gazetă unguréscá * 
„Fogaras és Vidéke“. Dic indrásnélá, pen- 
tru-că foia acesta nu este oficiosă, adecă 
susţinută din budgetul comitatului, ci este 
o întreprindere privată literară unguréscá 
cu scop politic maghiarisator şi viâţa ei 
depinde de la părtinirea séu nepărtinirea 
inteligenţei române din Făgăraş şi din comi
tatul Făgăraşului. Tot aşa o indrásnélá ar j  
fi bunăoră, décá câţî-va Români din corni- } 
tatul Oiueului ar scote în Osikszerda o 
gazetă românescă săptămânală în speranţa 
abonamentelor inteligenţei secuiesc! din 
acest comitat aprópe curat unguresc.

Apariţia lui „F. és V.“ a fost o cu- ; 
tezanţă nu numai din punct de vedere 
material pentru cei ce o scot, ci mai ales 
din punct de vedere moral, ea o provo- ! 
care la adresa Românilor Făgărăşenî, la a j 
căror slăbiciune duhovuicescă au trebuit 
să conteze editorii ei. Indrásnélá numai 
acolo îşi are Jocul, unde domnesce slă- 
bieiuuea.

Sunt aprópe 2 anî de <jile, de când 
apare „F. és V.u şi acum redacţia se 
laudă şi-şi bate pieptul, că va apáré şi de 
aci înainte în ciuda celor ce nu o văd 
cu ochi bunî, şi spre scopul acesta face 
din nou apel la abonamentele roraâneseî. 4 
Şi curn să nu aibă viâţă o astfel de în
treprindere literară unguréscá cu scop po
litic maghiarisator, când în fie-care sat 
românesc din comitatul Făgăraşului o 
vedi abonată de 1, 2, 3 şi măi mulţî înte- ; 
ligenţi români! Se ’nţelege, că cei mai m 
mulţi dintre inteligenţii aceştia nu d’aceea fl
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-o abonézá, ca să o cetescă, fiind-că ei nu 
sciu ceti unguresce, ci numai fiind-că se 
jeneză a nu o abona, se jenézá de cu- 

| tare Ungur orî Jidov de la Făgăraş. Şi 
!; cum să nu înflorescă o astfel de între

prindere maghiarisătdre, când între co
laboratorii ei găsesci chiar şi preoţi ro
mâni, cum este de pildă cel din - Galaţi 
de lângă Făgăraş, care în Nrul 43 din 
anul acesta al II-lea începe să publice 
în colonele acestei foi un studiu istoric 
„Galac község múltjából“, irta Áron Mi
klós gör. kel. lelkész.

E de prisos a mai spune aici, câtă 
?i lipsă de crescere dovedesc prin acésta 
‘ Românii din Ţâra Făgăraşului şi cât de 

puţin îşi pricep şi-şî urmăresc ei propriul 
lor noroc şi fericirea lor proprie, când

h sprijinesc cu scumpii lor banî nisuinţeJe
| profesate de foia de la Făgăraş. Voiii
| căuta cu altă oeasiune se public lista tu

turor abonaţilor români ai lui „F. és V.“
! Atunci cred, că va fi de trebuinţă se spun, 
s i că în loc de a-şî prăda banii pe astfel de
■ marfă, de care n’au nici un folos, ce s’ar
r cuveni se facă Românii cetitori şi nece-
11 titorî ai acestei foi . ungurescî. Acésta o
i /vom face forte bucuros, căci sunt con- | ' 7 
f vins. că slăbiciunea, de care m’ara ocupat,
\ nu provine din răutate, ci numai din
■ prostie. Spic.
i —............. . ■ — ■

f Din comitatul Solnoc-Dobâca.ţ

— 25 Octomvrie 1904.
t Onorată Redacţiune! In 24 Octora- 
, vrie a. c. s’au făcut alegerile pentru eon- 
1 gregaţia comit. Solnoc-Dobâca în 21 cer- 
; curî, între cari e şi amorţitul şi fără con- 
î ducător cerc al Dârgei, unde de la depăr

tarea de toţi iubitul protopop Hăţiegan 
k la altă staţiune, cercul e mort. Nici un 

conducător, nici un părinte sfătuitor din 
24 comune din câte se compune cercul,

; nici un advocat din centru ori jur, nimeni,
: turmă fără păstor. De desorientarea nâs- 
f ,tră, de pirotela şi indiferentismul nostru se 

sciu folosi Maghiarii.
[■ In amintita Ji la orele 8 s’a început 
i alegerile prin ţiduli galbene. In sala adu-

1
; nărăi, cei de la masa verde au aflat de 
Jiine a trage dungă şi peste unicul Român, 
,Sab. Goroian, şi au adus la urnă pe un 

: nu sciu cine şi nu sciu ce Laszlo Gyula 
N. Iklodi, pe care mulţărnită judilor, cari 

i nesciind ceti, cu escepţiunea a 3 inşi, cari 
s’au soandalisat, l’au ales. In cerc curat 

; românesc nici un Român ?
Românii noştri au fost forte reu re- 

[ presentaţî. Causa principală e nepublica- 
r rea la timp şi indiferentismul şi pirotela ro
ii' raânescu.

Ara vădut pe lângă judi pe protopo- 
j pul Goroian din Dobâca, învăţătorul din 
UDrâgia, preotul de acolo, deşi de 3 ani, 
r der nu a fost învrednicit a fi indus în 

listă, şi mai târdiu pe preotul din Pîcleşa,
1 care cu acestea s’a introdus: „D-le notar,
' am drept de alegere ?“ — „Da, cum să 
| ou“, fii răspunsul. — „Decă da, de ce nu 
i am fost avisat la timp? De la trecătorii 
; pe drum se iau soirea?“ La asta răspunde: 
l „ara trimis publicaţiile!“
* ■ 1« dau ţidula şi îl rogă se voteze, la

ce reflectezâ, că are timp pănă la 4 ore
ţ p. m.

După aceea s’au început frecările 
preoţilor cu „guvernamentalii“, cum se 

6 jirau, cerénd desluşiri referitor la neîncu- 
’ .nosciinţarea ţinerei adunărei, după ceea-ce 

, au părăsit sala indignaţi de atâta desconsi
derare şi călcare de drept. La 4 őre s’au 

.'reîntors în sala adunărei, dór comisia s’a 
fost îndepărtat.

Preoţii Coroian şi Deac au atacat 
p;alegerea pe motiv, că nu s’a publicat în 
x Junele locuri de loc, în altele în raoraen- 
• Hele din urmă, ceea-ce se conchide şi de 
; .acolo, că au fost 37 votanţi din vre-o 200;

alt motiv, că la bravul naţionalist Şandor 
^învăţător, i-au dat o ţidulă şi fără a-1 în- 
't gădui a o ceti i-o smulg şi o vîră în urnă, 
L pentru ce învăţătorul s’a scandalisat şi s’a 
falăturat la protestul amintiţilor. Ondre ţie 
dascăle, ce te jertfesc! pentru obîrşia ta!

Etă aşa se fac alegerile la noi. Ai 
fota libertatea, nu te silesce nimeni, dér

nici îţi dau timp se te conving! că pe 
cine votez.

In speranţă, că alegerile se vor anula 
şi că poporul se va însufleţi de sfântul 
lui drept, ér domnii advocaţi vor face va
riaţia plăcută, ca se se abată prin cerc, 
însufleţind şi întărind elementele pentru 
sfânta şi drépta causă, Vă rog a da publi
cităţii aceste modeste rîndurl în „Gazeta“ 
de Duminecă.

*
Pe valea Dérgei, unde se află rîturî 

bune în lungine de 40 chilometri, recoltă 
în cucuruz nimic, fînurî fórte puţine, otava 
tîrcfie se face gunoiu din causa timpului 
nefavorabil. Sunt deci de dmenî, cari nici 
de o mămăligă nu au adunat din causa 
secetei Aci s’ar afirma omenii noştri în 
congregaţie!

*
In Cubleşiăl maghiar poporul a scos 

afară din casele parochiaîe pe preotul lor 
(Teodor Bocoşiu) şi acum zace pe stradă. 
Soţia bolnavă — din milă în casa unui 
strein. Unde este episcopul Szabó? Déea 
e vinovat se-1 suspendeze, decă nu, se-l 
pună în post.

Modestul.

1 d IILondra, 27 Octomvrie. „Daily 
Mail“ este informat din sorginte 
acreditată, că guvernul britanic a ce
rut de la Rusia : satisfacţie, scuze, p e 
depsirea vinovaţilor şi garanţii pentru 
viitor. De ultimele doue condiţiunî, 
partidul rësboiului din Petersburg 
nu vré së audă.

„Times“, organ inspirat de ofi
ciul de esterne scrie, că în consiliul 
de miniştri ţinut eil s’a hotărît, ca 
flota rusă së fie oprită j ê u  la Capul de 
bună speranţă, séu în Mediterană, decă 
Rusia nu va împlini condiţiunile 
puse de Anglia.Paris, 27 Octomvrie. După o te
legramă ce o pnmesce din Madrid 
agenţia „Havas“, admiralul rusesc 
Rosdestvensky a declarat, că inciden
tul din marea nordică era inevitabil. 
El a lucrat după cea mai bună a 
sa consciinţă, ca se ferésca flota de 
nimicire. înainte de a pleca din 
Libau, el a dat de scire, că va pro
ceda energic contra vaselor, cari se 
vor apropia de flotă.

Fiume 27 Oct. Flota englesăde 
aici a primit, ordin së părăsbscă por
tul şi se grabéscâ la Malta, unde se 
va întêlni cu flota din Mediterană, 
apoi împreună cu acésta va merge 
la Gibraltar.

Petersburg, 27 Oct. Agenţia te
legrafică rusă anunţa din Mukden, 
că la 26 Oct. s’a început spre sud 
de Mukden o luptă. Japonesiî au 
ocupat satul Yerdagu.

Christiania, 28 Octomvrie. Vase 
de rësboiü rusesc! au mai descărcat 
tunuri în trecerea lor prin canal şi 
asupra a două vapôre norvegiane.

Cuvîntarea d-lui ministru Sp.Haret
rostită în Iaşi la serbarea centenarului 

„Veniamin Costache“ (4 Octomvrie v. 1904.)

Sire, Domnă, Alteţe Regale.
Secolul, care s’a încheiat acum patru 

ani va figura de sigur în istoria nostră, a 
Românilor, ca unul din cele mai însemnate, 
décá nu ea cel mai însemnat din acele 
trecute de la întemeerea Statelor nóstre 
până astăcfi-

Mari au fost timpurile, câud primii 
noştri VoevoclI, aprópe din nimic şi contra 
tuturor, au putut să înjghebeze două State 
destul de trainice, pentru ca să înfrunte, 
fără să piară, vijelii cari în cursul veacu
rilor au aruncat la pământ nenumărate alte 
formaţiuni de o însemnătate mai mare de 
cât a nostră.

G!orióse au fost vremile când sabia 
románéscá împrăştia valurile de năvălitori 
şi servea de protecţie pentru civilisaţia 
modernă, care lua naseere în Occident. 
Dér secolul XIX este mare, pentru că deşi 
urmând după o periodă de scăpare, în care 
se pute crede că neamul românesc şi-a 
terminat rolul său de factor activ şi nea-

târnat, a putut totuşi să facă dintr’însul o 
naţionalitate tare şi bine organizată.

In momentul când Mitropolitul Ve
niamin Costache urca pe tronul arhipăsto- 
resc al Moldovei, ţările românescl ajunsese 
fără îndoială la cea mai de jos treptă a 
deeăderei, a ruinei şi a umilinţei. După ce 
ultima periodă a Domnilor pământeni se 
încheiase cu o sută de ani mai înainte, din 
causa. intrigilor, trădărilor, résbóielor civile 
şi a relei administrări care o caracterizase, 
urmase gróznicul secol al domniei fanariote, 
în care ce mai rămăsese din vlaga nemu- 
lui nostru să părea că se perduse, înecată 
de corupţia, de jaful şi de slugărnicia ce
lor ce nu mai meritau nici numele de Domni. 
Şi cu tóté aceste, din aceste puţine resturi, 
s’a frământat materia, din care în mai pu
ţin de o sută de ani a eşit un popor viu, 
tare conscient de puterea iui şi care a 
putut să realiseze, cu mare prisosinţă, ide
alul în vau urmărit chiar în timpurile cele 
mai strălucite de glorie militară de altă dată.

La ce se datoresce acesta uimitóre 
refacere ?

T Energiei şi cuminţeniei înăscute a 
poporului nostru, priceperei şi patriotis
mului multora din conducătorii lui, în- 
demnărei cu care au sciut ei a se folosi 
de împrejurări şi mai presus de tóté no
rocului de a se bucura la momentul cel 
mai priincios de coducerea unui Suveran, 
care întrunesce înţelepciunea, prevederea, 
vitejia şi iubirea binelui, ecă principalele 
cause ale unei tronsformărl care va compta 
în istorie ca unul din fenomenele cele mai 
extraordinare.

Dór, alături cu dânsele, trebue pusă 
lucrarea de luminare a poporului, care, fa- 
vorisată de excepţionala lui inteligenţă, a 
ajuns în aşa de scurtă vreme să facă ade
vărate minuni.

Şi este demn de observat, că chiar 
la începutul secolului de regeneraţie, primul 
fapt din lungul şir de fapte din cari a eşit 
România actuală, a fost înfiinţarea unei 
şcoli, şi cu atât mai mult, cu cât acesta 
era o scólá pentru partea cea mai modestă 
a poporului şi o şcolă bisericéscá făcută de 
un ierarh al Bisericei.

Rémül nostru datoresce Bisericei sale 
ortodoxe o bună parte din conservarea in- 
dividualităţei sale etnice, a lirnbei şi a de
prinderilor sale. Intr’un timp când restul 
Europei era frământat de certe rebgióse, 
când puterile c^eştinătăţei, în loc de a se 
împotrivi unite năvălirei din răsărit, se 
coc sumau în lupte sângerose de religiune, 
la noi tocmai religiunea făcea din români 
cei mai aprigi şi neclintiţi împotrivitorî 
contra vrăşmaşului de altă lege. Mai târz'u, 
când braţul obosit a scăpat arma, în bise
rică s’a refugiat limba românesoă, pe care 
vitregia timpurilor şi vrăşmăşia străinilor 
oploşiţi aci, o goneau din şcoli, din can
celarii şi din casele celor mari, şi când fu 
vorba a se începe deşteptarea culturală a 
românilor, tot în biserică s’a făcut începutul.

Ierarhul, căruia i se datoresce funda
rea celei mai vechi şcoli românescl din 
cele cunoscute în ţără, este una din figu
rile cele mai mari din istoria nostră. Năs
cut dintr’o familie boeresoă, într’uu timp 
când pănă şi numele de român era oropsit 
şi batjocurit în propia lui ţără, Veniamin 
Costache fu chiar de la început un bun 
roinâu. Ajuns episcop la 24 de ani, ia o 
vârstă când alţi omeni nu au încă lămurit 
rostul vieţei lor, Veniamin se manifestă 
îndată ea un mare episcop, pătruns de sen
timente românesc!. Pe timpul acela când 
boerimea şi clerul înalt erau greci sau gre- 
cisaţl şi când limba românăscă nu se aucjea 
de cât în < oliba saténului séu a meseria
şului, Veniamin traduse în românesce vasta 
lucrare a lui Teofilact. Chiar de atunci 
gândul sőu se îndreptă cătră poporul şi 
ţâra sa, şi arăta gândul séu de a căuta sé 
ridice biserica, aşedând’o pe temelii naţio
nale. Peste 10 ani ajunge Mitropolit şi 
primul séu act fu înfiinţarea seminarului 
de lâ Socola.

Astadi. când tóra este acoperită cu 
mu de scoli românescl şi când înfiinţarea 
unei şcoli noul este un lucru aşa de simplu 
şi de natural în cât trece nebăgată în sâmă, 
nu este uşor sé ne închipuim de ce mare 
însemnătate era înfiinţarea unei şcoli de 
limba românesoă în 1803. Veniamin trebuia 
sé lupte contra prejudiţiilor şi a resistenţei 
interesate a clerului înalt şi a boeriraei, 
care întrâgă vorbea grecesce, chiar când 
nu erau grec! din naseere, şi care nu putó 
admite ca Biserica unei ţâri române, tre
buia sé fie română. Ei nu admiteau, că în 
limba românâscă se putea învăţa carte. Sé 
nu uităm că aceste lucruri se petreceau cu 
14 ani. înainte de înfiinţarea în BucurescI a 
şcoiei lui George Lazăr, care nu putea con
vinge po boerî, că limba românâscă póte 
servi pentru învăţarea şoiinţelor. Veniamin 
mai trebuia sé lupte cu resistenţa acelora, 
cari nu voiau ca fiul de ţăran sé înveţe 
carte, şi cari nici nu-1 credeau în stare sé 
facă asa ceva. Pe atunci, pentru mulţi era

o adevărată nebunie sé se gândăscă cine-va 
a pune carte în mâna despreţuitului ţăran, 
care nu se credea bun de cât să fie pus la 
jug. Aci era apoi greutatea de a se găsi 
învăţători, de a ave cărţi, de a ave şcolari, 
în mijlocul gróznicei sărăcii a păturei, care 
trebuia să-i dea.

Veniamin trecu peste tóté acestea. 
Abia urcat în scaun, el face pe Domnul 
grec Moruzi sé íscáléscá decretul pentru 
înfiinţarea şcoiei românescl; mută la Aga- 
pia pe călugăriţele de la Socoia şi insta- 
léza şcola acolo, la îndemâna sa şi sub o- 
chiul său neadormit; şi într’un timp când 
atâţia preoţi nici nu şciau se citéscá, când 
toţi cedalţl abia puteu silabisi cărţile sfinte, 
el prevăcju viitorul şi avu credinţă, că va 
veni vremea când Biserica românăscă va 
avă învăţătura sa naţională, cu clerul său 
luminat şi cu ierarhi mari, propovăduitori 
în limba românăscă.

Câţi omeni sunt cari în împrejurări 
ca acelea, în cari se afla Veniamin la 1804, 
ar fi putut să aibă o asemenea încredere 
în nemül lor, şi cari de de asupra unui se
col întreg, să întrevadă tainele viitorului?

In înfiinţarea seminarului, ca şi in a- 
tâtea alte fapte ale sale, Mitropolitul Ve
niamin a fost, mai înainte de tóté, un bun 
român, într’un timp când numele de român 
ajunsese o injurie în gura exoticilor fără 
patrie, ce umpleu ţăra. Eternă să fie me
moria lu i!

Mai are o alta însemnătate seminarul 
de la Socola; este că prin el s'a început 
înălţarea némului românesc pe tărâmul 
cultural începând tot de la cei de jos, tot 
de la acei cari după ce timp de 1800 ani 
păstraseră pământul Patriei, ínfigéndu-se 
într'ânsul, lăsând să irScă peste capetele lor 
vijeliile şi stropindu-l cu sudőrea şi cu sân
gele lor, aveau acum sé pună tot ei temelia 
înălţărei Patriei şi în cele sufletesci.

Este lesne de înţeles, că pe acele 
timpuri câud orl-ce tendinţă naţională se 
socotea ca crimă, asemenea idei nu erau 
de natură a întări posiţia cui-va ; de aceea, 
abia peste 4 ani, când ţările fură cuprinse 
de oşti străine, Mitropolitul Veniamin fu 
scos din scaun şi exilat la mănăstirea Sla
tina. Acésta era plata pentru înfiinţarea 
seminarului. întors însă pe tron după în
cetarea ocupaţiunei străine, el reîncepu mi
nunata sa activitate, care nu înceta de cât 
la 1842. când, obosit de muncă şi de po
vara anilor, se retrase să moră liniştit în 
vechea sa chilie de la Slatina.

Dór precum la începutul arhipăstoriei 
sale Veniamin pusese temelie de învăţătură 
Bisericei Moldovei, în cei din urmă ani el 
voia să i ridice un monument material, 
demn de densa şi de strălucitul ei păstor. 
El începu clădirea mitropoliei din Iaşi pe 
un pian măreţ, şi o duce pănă la coperiş; 
dór neîqdemânarea arehitectului face, că 
lucrarea se dărâmă în parte şi mijlócele 
nu au mai permis marelui Mitropolit să o 
desăvârşascâ. Era reservată acesta onóre 
altor timpuri şi unui întemeetor de aşedă- 
miute mai mare şi de cât Veniamin.

Anevoie se póte schiţa, într’o vorbire 
de câteva minute, activitatea de o jumătate 
de secol a celui mai mare din ierarhii cei 
de pănă astădl ai Bisericei române. Ar tre
bui un timp, de care nu dispun, oa să vor
besc şi de nemărginita lui bunătate, care 
îl făcea să fie adorat de popor; de desin- 
teresarea şi de dărnicia lui, care a murit 
sărac, într'o săracă chilie de călugări, după 
ce timp de 50 ani administrase imensele 
venituri de atunci ale Mitropoliei Moldovei; 
de energia stáruitóre cu care a luptat fără 
şovăire ani de-a rândul, în cele mai grele 
condiţii, pentru ridicarea Bisericei şi pentru 
binele ţărei; de simplicitatea vieţei sale 
petrecută íntrégá în mănăsthea seu în ve- 
oh.8a şi forte modesta locuinţă zidită de 
lacob Stamate, pe care am cunoscut'o cu 
toţii şi care aşa mică şi săracă cum era, a 
adăpostit timp de 35 ani atâta mărire. Şi 
când aşa era, cum să ne mirăm de venera
ţia şi iubirea cu caretotăţâra Moldovei în- 
conjoră pe Veniamin, şi de care avem &- 
tâtea dovedi. La 1812, când se întorse în 
scaun, călătoria lui de la Slatina pănă la 
Iaşi a fost un adevărat triumf; ér în 1842, 
când a părăsit pentru totdóuna tronul arehi- 
păstoresc, în capitală şi în totă Moldova 
domnea numai o jale, după cum spune un 
document din vremea aceea. Pănă sera 
s’au însciinţat unii şi din poporul de rând, 
care în număr mare a alergat la Mitropolie. 
Bocetul obştesc era sfâşiilor, tânguirea se 
urcase în gradul cel mai înalt, în cât tre
buia să vie împrejur pază militărâscă ca 
să oprescâ mulţimea.

Soia poporul să cunoscă şi să preţu- 
iască pe acei, cari merită iubirea lui, şi soie 
să iubéscá pe acei cari, ca Veniamin, în
ţeleg că chemarea lor în capul Bisericei, 
nu pentru ei, ci pentru binele Bisericei şi 
pentru mângâierea celor nenorociţi s’a făcut.

Veclnică fie amintirea marelui Mitro
polit. care a lăsat acest învăţământ!



Pagina 6. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 229,— 1904.

Sire,
Opera lui Veniamin Costache, înce

pută în timpuri şi în condiţiuni aşa de grele, 
a trăit şi s’a întărit. Din modesta şcolă, 
unde se adăposteau câţi-va bâeţî de preoţi 
de ţeră ca se înveţe carte românescă, au 
ieşit mii de şcoli, în care sute de mii de 
copiii cresc şi se întăresc în sentimentele 
de iubire şi devotament pentru Patrie, Bi
serică şi Tron. Vechile şi întuneeosele chi
lii dela şcdlă au dispărut, âr în locul lor, 
un fost palat Domnesc, mărit şi înfrumse- 
ţat, adăpostesce seminarul Veniamin; căci 
astăcli, nu ca în vremea lui, se soco- 
tesce, că pentru sciinţă Palatele Dom
nesc! nu sunt nepotrivite. Tot Majestăţei 
Vostre a fost dat a desăvârşi monumentala 
clădire a Mitropoliei, începută de Veniamin 
şi rămasă în ruină timp de 40 ani; aşa că 
amândouă ereaţiunile lui Veniamin din ma
nile Majestăţei Vostre au eşit mărite, în
tărite, desăvârşite. In dilele Majestăţei 
Vostre Biserica Românescă a eşit din starea 
de umilire, în care o ţineau străinii, care 
umpluseră până şi locaşurile sfinte, ridicate 
cu pietate de străbunii noştri, luptători 
pentru ţeră, ca să prea mărâscă de Dumnezeu.

Ca şi cel mai mare din Veovodii 
noştri, Majestatea Vostră îşi însemneză fie
care din nenumăratele Sale biruinţe paoînice 
prin care ne-a dat o Românie mare şi pu
ternică? prin ridicarea câte unui templu 
măreţ.

Şi ţâra şi Biserica vă sunt, Sire, a- 
dâne şi în veci recunoscătore, pentru cele 
cele ce aţi făcut şi faceţi pentru dânsele. 
Ele se rogă lui Dumnedeu să Vă dea încă 
îndelungată vieţâ, sănătate şi putere, ca 
să duceţi cât mai departe marea operă a 
ridicărei nemului românesc şi a Bisericei 
sale.

Să trăiţi Sire! Să trăiască Majestatea 
Sa Regina! Să trăiască Principii Moşteni
tori şi totă Augusta Familie Regală !

Convocăr i .
Despărţământul protopopesc Butenî 

al Reun. înv. rom. de la şcolele poporale 
confesionale ortodoxe din prot. aradane 
I—VII îşi va ţină proxima adunare Luni 
în 25 Octomvrie (7 Noeravrie) a. c. în co
muna B. Şebiş, la care toţi membrii des
părţământului şi toţi sprijinitorii învăţă
mântului sunt poftiţi a participa.

P r o g r a m a :  1.Diminăţala8 ore asis
tare la chemarea Duchului sfânt. 2. Asis
tare la prelegerile învăţătorului Patriciu 
Covaciü. 8. Ouvîntul de deschidere. 4. 
Constatarea membriior presenţî. 5. Reflee- 
siuni asupra prelegerilor. 6. Esecutarea 
concluselor adunării generale. 7. „învăţă
torul poporal“ disertaţiune de Ioan Borlea, 
înv. în Cuied. 8. „Necesitatea conscienţei 
şi ambiţinnei în activitatea învăţătorului“, 
disertaţiune de Ioan Roşu, înv. în Butenî. 
9Tractarea bucăţei de cetire „Moşul şi nepo- 
tul“prelegere practicăde ConstanţaMuntean 
înv. în Butenî. 10. Discuţiunî asupra ches- 
tiunei bibliotecilor şcolare. 11. Propuneri 
şi'interpelărî. 12. Ficsarea proximei şedinţe. 
13. Autenticarea protocolului. 14. încheiere.

Budescî, 7/20 Octomvrie 1904. 
Nicolau Boscaiü, Cornel Novacu,

preşedinte. secretar.
*

In sensul §§-lor 25 şi 27 din statutele 
„ Reuniunii înveţătorilor din archidiecesa 
gr. cat. de Alba-lulia şi Pâgăraşu se con
vocă adunarea generală a Reuniunii la 
Blaşiu pe (lilele 4 si 5 Noemvrie st. n. 1904 
pe lângă următorul

P l ö g t  â m : Şedinţa I. Ordinea de 
di: 1. La 7 őre a. ra. participarea în cor- 
pore la serviciul divin în catedrala Metro- 
poliei. 2. La 9 őre a. m. deschiderea adu
nării generale. 3. Constatarea membrilor 
presenţî. 4. Raportul comitetului central 
despre activitatea reuniunii în anul expi
rat. 5. Raportul cassarului. 6. Raportul bi
bliotecarului. 7. Raportul comitetului re
dacţional al organului reuniunii „Fóia şco- \ 
lastică“. 8. Esmiterea comisiunilor: a)'
pentru examinarea raportului general; b) 
pentru examinarea raţiociniului pe anul 
1903/4, şi a proiectului de budget pe anul 
1904/5. c) pentru examinarea raportului 
comitetului redacţional. 9) Propuneri even
tuale.

Şedinţa II. Ordinea de di: 1. Rapor
tul comisiunilor exmise în şedinţa primă. 
2. Discusiune asupra temei „Mijlóeele cele 
mai acomodate, cu ajutorul cărora s’ar 
pută stabili buna-înţelegere între preot şi 
învăţător, pentru-ca prin acăsta să se dea 
un avânt îmbucurător educaţiunii şi in
strucţiunii poporului nostru“. 3. Fixarea 
taxelor pedagogice scienţifice pentru pro
xima adunare generală. 4. Desbaterea pro
punerilor intrate la biroul central în sen-

sul §. 49 lit. c. din statute. 5. Alegerea 
redactorului şi a comitetului redacţional.
6. Disposiţiunî pentru verificarea procesu
lui verbal. 7. închiderea adunării generale.

Blaşiu, din şedinţa biroului central 
ţinută la 6 Septemvrie 1904.
Gheorghe Muntean, Petru Ungurean, 

preşedinte. secretar I.

Exposiţia de vite din Rehău.
Intre trebile, ce se ţin de cercul de 

lucrări al „Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiu“,'se numără şi ţinerea 
(arangiarea) de exposiţii de vite de prăsită, 
împreunate cu împărţire de premii în bani. 
Scopul urmărit este: înaintarea economiei 
de vite. La asemenea exposiţii se adună 
şi material bun, dór’ şi mai slab, se adună 
vite de soiu ales şi vite de soiu de a doua 
mână; apoi vite ţinute bine şi vite ţinute 
şi mai aşa: lucruri atârnătore de la price
perea, hărnicia şi starea bună său rea, în 
care se găsesce stăpânul vitei trimise îh 
exposiţie. O înaintare în economia de vite 
este cu putinţă numai atunci, dăcă, în sco
pul prăsilei, ţinem vite bune, de soiu ales, 
cărora apoi le dăm şi o îngrijire alăsă. In 
asemenea exposiţii dată ne este putinţa de 
a face asemănări (comparaţii) între ce este 
bun şi între ce este slab. Aici aflăm pe 
proprietarii, cari în schimbul unei întregi 
ciurcji de vite slabe, se mulţămesc cu un 
număr mai mic de vite, cari însă fiind de 
bun soiu şi fiind şi bine întreţinute, îi aduc 
venit îndoit şi întreit mai mare étt cum 
îl are economul cu vitele cele multe, dér 
de soiu rău şi şi acesta lipsit de îngrijirea 
ouviinciăsă. O bună îngrijire, nu încape 
îndoială, se păte da cu mult mai uşor unui 
mai mare număr de vite. Vitele de soiu 
slăbuţ, mititele, cu tóté că ele înşile mis- 
tuesc mult nutreţ şi fac economului mare 
învăluială, nu aduc multă dobândă nici la 
lucrul câmpului, nici la hrana casei şi nici 
în bani, când vorba este să le punem în 
vândare. Exposiţiile mai au şi acea însăm- 
nătate, că economilor li-să îmbie bunul pri- 
legiu de a primi învăţături atât în ce pri- 
vesoe alegerea soiului, cât şi cu privire la 
ţinerea şi preţuirea (valorisarea) vitelor, şi 
pe deasupra harnicul econom pe lângă, că 
e lăudat în faţa obştei, mai primesce şi 
premii (cinste) în bani pentru vitele sale. 
Mulţumită jertfelor de tot soiul, aduse cu 
prisos de „Reuniunea nostră agricolă“, de 
la chiar întemeiarea ei pe altarul trebilor 
nóstre economice, gospodăria economilor 
noştri din oomitatul Sibiiu, a luat altă faţă.

Acestea sciute e óre cum de sine în
ţeles, că exposiţia din Răhău, care este a 
14-a, ce Reuniunea agricolă aranjézá, să se 
numere între cele bine reuşite.

Comitetul arangiator local, în frunte 
cu neobosiţii Gerasim Cărpenişan, notar, 
George Goţa, primar, Nicolae Cărpinişan 
şi Ioan N. Floca, parochi, cu corpul învă- 
ţătoresc, cu toţi membrii din representanţa 
comunei politice şi al celei bisericescl, spre 
a asigura buna reuşită a exposiţiei, a ţinut 
să lege de sărbătorea economică, şi o săr- 
bare a culturei, încât adecă hotărâre a luat 
ca la 9 Oct., tjiua ţinerei exposiţiei, să se 
facă şi sfinţirea pomposului edificiu şcolar. 
Cu mari jertfe zidită, şcolă cinste ar pute 
face nu unei comune cum este Răhăul, ci 
orl-cărui oraş.

îndoita sărbătore în mişcare a pus 
nu numai totă suflarea din Răhău, oi obştea 
din întreg ţinutul Sebeşului-săsesc. Dumi
necă des de diminâţă şirul trăsurilor şi 
pâlcul de ţărani, inundaseră drumurile, ce 
duc din tóté părţile spre Răhău. Intre prim- 
sosiţii a fost protopresbiterul Sergiu Me- 
dean cu numărosă suită din Sebeşul-săsesc, 
între cari şi veteranul notar emeritat, fiul 
Răhăului, d-1 Ioan Oncescu şi. soţia sa. Pro- 
tobresbiterul tractual a fost întimpinat de 
întreg poporul din Răhău, în frunte cu 
parochii locali, îmbrăcaţi în ornate. Slujba 
dumnecjăiască a oficiat-o protopresbiterul, 
asistat de parochii Cărpenişan, Floca şi 
Dura, ér’ cântările le-au esecutat corpul 
învăţătoresc şi cantorii din Răhău.

Sub durata serviciului divin au sosit 
în comună representanţii Reuniunei agri
cole,. d-nii D. Comşa, president, Dr.P. Şpan, 
membru în comitet, Vie. Tordăşianu, se

cretar, Ioan Henteş, asesor la sed. orf., 
toţi din Sibiiu, însosiţî şi ei de o parte a 
inteligenţei din S.-Sebeş şi jur. Cuvântul 
de bineventare ’l-a rostit notarul Gerasim 
Cărpenişan, care esprimând bucuria econo
milor pentru cinstea, ce li-se dă prin fap
tul, că Răhăul a fost ales pentru ţinerea 
exposiţiei, asigură Reuniunea, că economii 
noştri, conscii de jertfele, ce Reuniunea le 
aduce pentru a lor bună stare şi înflorire, 
vor fi de-a pururea ou reounoscinţă faţă de 
conducătorii lor. D-luifnotar ’i a răspuns în 
termini calci! d-1 Comşa. Intr’aceea întreg 
publicul asistent la serviciul divin, în frunte 
cu preoţimea celebrantă şi între înălţătdre 
cântări sosit-a în faţa scólei, unde, după 
obicinuitele rugăciuni şi cântări, părintele 
protopresbiter I. Medean a rostit o predică 
ocasională, înţelâsă de toţi cari jertfe au 
adus pe altarul culturei nóstre şi în deo
sebi de parochienii din Răhău. Edifioiul 
după sfinţire a fost dat în séma represen- 
tanţei bisericescl şi în folosul generaţiilor 
tinere.

După un mic dejun, luat în una din 
cele mai spaţiose sale ale noului locaş al 
muselor, ne-am îndreptat ou toţii la locul 
destinat pentru ţinerea exposiţiei. Exposi
ţia, bogată în vite de soiu, avea înfăţişarea 
unui târg bine căutat. Membrii din jurul 
exposiţiei, după ce s’au constituit, alegând 
de president pe presidentul Reuniunei d-1 
D. Comşa şi de secretar pe secretarul ei, 
d-1 Vie. Tordăşianu şi după ce au suplinit 
locurile vacante, a purces la lucrarea obo- 
sitóre a luării în sâmă (esaminarea) a ma
terialului espus. Numărul esponenţilor s'a 
apropiat de 100, ér’ numărul vitelor de 200 
capete. Representate au fost cu vite co
munele Răhău, Câlnic, Petrifalău şi Sebs- 
şel, celelalte împedecate au fost parte de 
marea depărtare de Răhău, parte de timpul 
ploios. Pe lângă vite de rassa curată 
„Pinzgau“ şi rassa albă ardeléná, în pre- 
ponderanţă se găsia numărul vitelor corcite 
(încrucişări din rassa „Pinzgau“ cu rassa 
indigenă).

După o lucrare de preste 4 óre, juriul 
s’a întrunit în şedinţă, spre a delibera a- 
supra premiilor de împărţit. Cu considerare 
la numărul mare al exponenţilor şi al vi
telor expuse, juriul, cu abatere de la pro
gram, a creat 1 premiu pentru tauri, 25 
pentru vad, 13 pentru tăurenci, junince şi 
viţele, 1 pentru oi, 1 pentru berbeci şi 1 
pentru noatini şi noatine. Premiaţi au fost 
la grupa tauri 1 proprietar din Răhău; la 
grupa vaci 8 din Câlnic şi 17 din Răhău ; 
la grupa junince 1 din Câlnic, câte 1 din 
Petrifalău şi Sebeşel şi 10 din Răhău. îm
părţirea premiilor a fost precedată de o 
vorbire plină de învăţături a presidentului 
rostită în faţa exposanţilor, a membrilor 
juriului şi a ospeţilor.

Tóté sfârşite în cea mai perfectă or
dine, la ora 4!/2 d. a. chiemaţl am fost la 
mesele bogate întinse în cinstea cjdöi 2 
sale ale noului edificiu şcolar. Toţi ospeţii 
străini şi tótá suflarea răhoveană înveseli- 
tu-s’a la acest ospăţ serbat de inteligent 
şi ţăran. Primul toast ridicatu-’l-a părintele 
protopresbiter Medean în cinstea comite
tului Reuniunei agricole, care contribuit-a 
în măsură mare, ca sărbarea de astăcjî să 
aibă un resultat atât de strălucit; în răs
punsul seu d-1 president Comşa închină 
pentru obştea comunei Răhău în frunte cu 
oonducătorii lor şi cu şeful lor tractual, 
părintele protopresbiter. Au urmat apoi 
vorbirile pliue de învăţături şi de inimi 
înălţătore ale d-lor Dr. P. Şpan, I. Henteş, 
N. Cărpenişan, Vie. Tordăşianu, I. Halalai,
I. Oncescu etc., alternate de frumóse cân
tări şi declamaţiuni ale dramaticului Titu 
Morariu. Şi ca din veselie să nu lipsesoă 
nimic, încinsu-s’a la fine în mare horă tî- 
năr şi bătrân, inteligent şi ţăran şi petre- 
cut-au împreună pănă cătră zorile binecu- 
vântătore ale dimineţii.

In trâcăt fie clis şirul nesfârşit de bu
cate gU9tóse, servite cu multă pricepere, 
cinste ’i-a făcut neobositei d-ne notărăşiţe 
Cărpenişan.

De încheiere exprimându-’mî dorinţa, 
ca harnicii răhoveni să-’şî mai adaugă o 
verigă la lanţul vredniciilor lor prin înte- i

meiarea cât mai ne 'ntârejiată a unei înso
ţiri de credit sătescl sistem „Raiffeisen“, 
le doresc multă fericire şi isbândă!

„ Strugurel“.

L egende despre Iancu.
Stelele şi Iancu.

(Audită în munţii Gelăului de la Moţi.)

Odată Iancu a rătăcit într’un codru. 
Şi codrul era grozav de părăsit. Nici cio
canii, nici securea n’a sunat acolo. Nici 
puşca, nici buciumul nu sunase în el. — 
Iancu a rătăcit fără se vrea.

Cum să iasă Iancu din pădure ?D0că 
nici potecă nu vădii, nici cărare, nicî lună 
nici stele nu vădii?

Săracu, i-a fost főmé. Ş’a fost trudit 
ca un vânător, care zadarnic umblă după 
sălbătăciunî.

Da îi era şi sete. Şi isvor nu afla 
nicî barem un puiuţ. Era să raoră Iancu 
de fóme şi de sete.

Atunci toţi copacii se scuturară, şi 
tjiseră c’o v o ce:

— „Asta-i craiul munţilor, Iancu! 
să-l ajutăm“.

Şi şi-au dat la o parte crengile. A- 
tuncî Iancu vădii stelele şi din starea ste
lelor îşî croi o cale fericită, care îl duse 
la omeni buni.

Domnişorule să iubesci stelele, cari 
au scăpat viâţa lui Iancu!

*

Sőréié si Iancu.
— Audită tot de acolo. —

Odată Iancu, după o luptă mare, a 
rătăcit în casa unui ţigan, care-1 cunoscu 
şi care voi să-i fure cişmele cu cuie de* 
argint, bumbii de aur de pe laibăr şi ta
lerii frumoşi ce-i purta Iancu in suman.

D’apoi ţiganu era afurisit. A gândit 
că o să-l reţie pe o nópte, şi o să-l je- 
fuóseá.

Da Iancu, — era o di de vară — 
ca după obiceiű, se uită în sőre. Atunci 
véclü în sóre o pată de sânge, cât clopu 
meu!

Iancu înţelese îndată, că ţiganu vré 
să-i sugă sângele, i-a mulţărait deci de 
bunăvoinţă şi plecă mai departe.

Da ţiganul s’a buşulit rău, că nu 
póte să fure pe Iancu şi-l reţinea cu 
hang de miere să mai rămâie !

Atunci Iancu îi cjise să privescă în 
sóre. Cât privi ţiganu în sóre, Dumnezeu 
îi lua vedül ochilor. Aşa-i pedepsi pentru 
rea voinţă.

Atunci Iancu încăleca pe murgu seu 
negru şi ajunse sănătos la ai săi.

Emil Isac.

Mulţămite.
La rugarea comitetului parochial 

greco-oriental din Zoltan (protopresbi- 
teratul Sighişora) au binevoit a contribui 
în scopul edificărei unei case parochiale 
în numita comună următorii domni: a) 
din Sibiiu: Esc. Sa I. P. S. D. archiepis- 
cop şi mitropolit Ioan Meţianu 10 cor., 
Dr. Eusebiu Roşea 2 cor., P. Lucuţa 2 
cor., Ioan Vătăşan 50 cor. şi Nicolae Vă- 
tăşan 100 cor.;’b) din Braşov: domnele: 
Bălaşa Blebea 20 cor., Elena A. Popovici 
20 cor., câte 10 corone: Dr. Hosan, Si- 
mion Damian, Diamandi Steriu, firma 
Schiitz; câte 6 cordne: Maria I. Mun- 
teanu, Vasile Munteanu (Duloicu) şi firma 
Eremias Nepoţii; câte 5 cordne: Elena 
Sabadeanu, Helene Safrano, Dr. N. Ve- 
cerdea, Dr. G. Baiulescu, Ioan N. Bidu; 
câte 4 cor: Dr. V. Saftu, A. Bârseanu, 
1. 0. Panţu, Dionise Fagăr&şan, Ioan I. 
Ciurcu, Dr. Iosif B laga; câte 3 corone: 
G. Ohelariu; câte 2 corone: G. Dima, A. 
Ciortea, S. Theodor, V. Oniţiu, Eugeniu 
Precup, Ioan Vătăşan, Ştefan C. Panţu; 
câte 1 cordnă: I. P., A. Banciu, Nicolae 
Balea, Dumitru Haler. George Vătăşan 
100 corone. Tuturor marinimoşilor dona
tori amintiţi li-se esprimă prin acesta cea 
mai căldurdsă mulţămită.

Zo l t a n ,  30 Septemvrie 1904.
Pentru comitetul parochial: 

George Vătăşan,
paroch.

*
Poporul credincios din parochia gr. 

or. Mesentea (prot. A.-Iulia) îşî împlinesce
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o plăcută datorinţă, aducând şi pe acesta 
cale, cele mai căldurose mulţămite dom
nului Trif Munteanu, proprietar în Galda 
de jos pentru frumösa sumă de 70 corone 
dăruită la repararea turnului bisericei 
nostre, care în 20 August a fost reu stri
cat de trăsnet. Fapta creştinescă a d-lui 
Trif Munteanu se laudă de sine, şi încă 
cu atât mai vârtos în anul acesta eco
nomic rău din cale afară. Bunul Dum- 
nedeu se-i răsplătescă binefacerea însutit 
şi înmiit, ca se mai pătă face asemenea 
fapte de laudă.

. M e s e n t e a ,  24 Octomvrie 1904.
Victor Oţoiu,
paroch gr. or.

*
Condus de sinceră iubire şi zel pen

tru sfânta nostră biserică, prea stimatul 
D-n Căpitan c. şi r. George Fleşariu, cu 
ocasiunăa serbărei iubileului de 70 ani de 
viaţă a iubitei sale mame, precum şi cu 
ocasiunea aniversarului de 25 ani dela tre
cerea din viaţă a neuitatului seu tată, Du
mitru Fleşariu, a dăruit bisericei nostre 
gr. or. din Torcla, una sută coröne (100) 
cor., pentru a se procura cele de lipsă în 
biserică.

Tot cu acestă ocasiune evlaviösa 
mamă a d-lui Căpitan, Maria Fleşariu, a 
mai dăruit bisericei nostre un Apostol cu 
litere latine şi mai multe alte daruri în 
preţ de peste 50 corone.

Le mulţămim sus numiţilor mărini
mos! donatori şi pe acestă cale pentru 
darul făcut sfintei nostre biserici, rugând 
pe Dumnedeu să le răsplătescă din ves- 
teria nesecată a darurilor sale cerescî, şi 
dorind ca să aibă cât de mulţi imitatori.

In numele parochienilor gr. or. din 
Torcla.

T o r c l a  la 1 Septemvrie 1904 n.
Nicolae Fleşariu Ioun Branişte,

paroch gr, or.
*

Senatul scolastic de la şcola gr. cat. 
română din comuna Bârsa, situată în co
mitatul Selagiü, nu pote ca se nu aducă 
la cunoşcinţă publică recunoşcinţa şi mul- 
ţămita lor faţă de d-1 Florian Codan, ad
vocat şi mare proprietar în Domnin, care 
vedând nisuinţa poporului român din co
muna Bârsa, de şi puţini la număr, de aşi 
edifica o şcolă model, nefiind însă în 
stare a o provede eu recuisitele necesare 
a binevoit a dona o maşină de calculat 
în preţ de 10 corone, şi a procura tabele 
de părete atât române, cât şi maghiare în 
preţ de 11 corone. Pentru acestea şi mul
tele aici nenumărate generöse fapte, sub
scrisul în numele întreg poporului din co
muna Bârsa esprim adâncă şi ferbinte 
mulţămită d-lui advocat, rugând pre atot 
puternicul ca să-i răsplătescă faptele ma- 
rinimöse.

Vasilie Mihalca, 
învăţător gr. cat.

*

Stimatul domn Dr. Emanuil Doctor 
medic în Viena, a binevoit a trimete Re
uniunii femeilor române din Abrud, Abrud- 
sat şi jur, un ajutor de 50 cor., pentru-ce 
îi aducem şi pe acestă cale cele mai sin
cere multămite.

Stimatul domn Aurelian Danciu di
rector şi proprietar de mine a plătit la 
fondul Coronelor eterne, administrat de 
Reuniunea femeilor române din Abrud, 
Abrudsat şi jur, suma de 10 cor. în me
moria dornnei Ana Adamovicl.

Abr ud ,  la 12 Oct. st. n. 1904.
Ana Filip, Ioan Simu,

presidentă. secretar.
*

Pentru comuna şi biserica nostră de 
-aici, cari au fost atât de greu cercetate 
prin incendiul din 8 August a. o. au bine
voit a mai veni în ajutor prin contribuiri 
anarinimose, următorii Domni:

Escel. Sa Dr. Victor Mihalyi metro- 
-polit de Alba Julia şi Făgăraş cu 20 cor., 
„Haţiegana“ institut de credit din Haţieg 
200 cor., M. On. Constandin Pop protopop 
5 cor., D-na Eugenia Pop-Janza protopo- 
pesâ în Baia de Griş 5 cor., Ou. Nieolau 
.Zugrav parooh 2 cor., George Condres 1 
cor., Nicolae Fagos 6 cor., George Fireza 
2 cor., dela mai^mulţî binevoitori 5*90 cor., 
din Uricani, „Someşiana“ institut de cre
dit Deşiii 20 cor., Dr. Liviu Micşa advocat 
10 cor., Augustin Pintea în Deşiii 2 cor.

In numele nenorociţilor şi a bisericei, 
primesoă cea mai fierbinte mulţămită pen
tru spriginul şi iubirea dovedită.

O s t r o v u l  mare în 12 Oct. 1904.
Petru Ci&chi, 

par. gr. cat.

Cum se trateză muşcăturile, de>
şerpi veninoşi.

Cei mai primejdioşi şerpi veninoşi din 
clima nostră sunt viperile (năpâroile), cari, 
cei mai mari, nu sunt mai lungi ca 75 cen
timetri; au corpul gros, capul triungular 
şi coda scurtă. Colorea viperilor e roşietică, 
cenuşie, negrieiosă sau ocheşă. Viperile 
muşcă omenii, caii, vacile etc.; muşcăturile 
sunt mortale.

Ce tratament se aplică în cas de muş
cătură ?

Se recomanda înainte vreme fricţiuni 
cu alcool, amoniac sau acid fenic, cari as- 
tădi se înlătură.

Profesorul Kaufmann recomandase un 
tratament raţional adecă în cas de neno
rocire să lâgă strâns cu o sforă partea 
muşcată, cât mai aprope de muşcătură, să 
se cureţe locul şi ciue-va să sugă rana, 
apoi în locul muşcăturei se introducea o 
soluţiune de permanganat de potasă, de 
acid cromio seu de clorurâ de aur.

Acest chip de a trata muşcătura de 
şarpe veninos e complicat, şi dâcă n’avem 
la disposiţiune pe cine-va să sugă rana 
încercăm cel puţin legătura cât se pote de 
strâns între punctul muşcat şi rădăcina 
membrului.

Astăcpf, afară de legătură şi suptul 
rănei, avem un tratament sigur, care se 
p6te face chiar 6—8 ore după muşcătură. 
Acest mijloc este injecţiunea sub piele a 
serului antiveninos Calmette, de Lille. Se 
spune că acest produs e minunat. După 4 
dile pacientul e complect tămăduit.

Serul antiveninos se vinde la farmacii 
în stare de lichid sau praf.

Agricultorii, vânătorii şi toţi cari tră
iesc la ţară, mâi ales la munte, au nevoie 
să-şî procure acest preţios şi bine făcător 
produs — antiveninul — să aibă totdâuna 
o provisiune mică în luuile de vară.

întrebuinţarea. — Când oine-va are 
nenorocirea să fie muşcat de un şarpe ve
ninos prima grije e să lege strâns membrul 
muşcat cu o legătură seu o batistă cât se 
pote mai aprope de muşcătură, «poi să 
spele mult rana, să dea sângele să o ude 
cu o soluţie prospâtă de clorur de calciu 
1% (f gr&m clorur de calciu în 100 grame 
apă), şi după ce a şters rana bine cu o 
oârpă curată să presară praf de serum an
tiveninos. Pe urmă se pansteâ cu bumbac 
antiseptic. E chiar de geba să se mai arză 
membru cu fer roşu. Serum lichid se în- 
trebuinţeză 10 centimetri cubi. Serum nu 
cuprinde nici o substanţă otrâvitore şi nu 
face rău nici odată. Injecţiunile se fac 
prin împunsături sub pielea flancului drept 
său stâng cu ajutorul unui instrument mic 
numit siringă cu piston de cauciuc seu de 
amiant de 10 sau 20 cc. capacitate. Facem 
seroterapie, adecă tratăm acâstă bolă infec- 
ţiosă prin introducerea în sânge a serului 
antiveninos. împunsătura o putem face şi 
împrejurul părţei muşcate. In caşuri ur
gente, când viaţa pacientului e în primej
die, putem injecta serul antiveninos direct 
într’o vână de d’asupra, cum e vâna dor
sală a mânei, însă operaţia trebue făcută 
de o personă experimentată.

5. P. R.

MULTE ŞI OS TÖTE.
Tratamentul cancerului.

La congresul de chirurgie din Paris, 
în faţa unui public numeros şi distins, doc
torul Doyen a făcut o eomunicaţiune asupra: 
„Noilor tratamente ale cancerului (rac)“.

Oratorul oferi mai întâii! membrilor 
biroului un volum mare întitulat: Etiologia 
şi tratamentul cancerului ilustrat de 174 
fotomicrogafii, şi începu imediat expunerea 
notiţei sale.

„N’am eps nici odată şi nu afirm nici 
astădi, (jice medicul, că am găsit formula 
generală a vindecării cancerului. Am sem
nalat şi descris o metodă oare mi-a dat 
resultate neobţinute de nimeni pănă astăcji. 
Recapitulaţi unea generală a efectului me
todului meu se închee astfel: 42 vindecări 
confirmate la 30 Septemvrie 1904, 46 ca

şuri în observaţiune, din care multe par 
favorabile; 20 caşuri despre care nu soiu
încă nimic şi al căror resultate vor fi cla
sate ulterior; 128 caşuri rele, în care tra
tamentul n’a dat nici un resultat, fiind în
ceput prea târejiu şi s’a întrerupt prin cause 
afară de voinţa nostră.

Ne mai rămân încă 6 caşuri de sem
nalat: bolnâVî, morţi accidental, pe când 
lecuirea părea sigură cu tote acestea. A- 
ceste 6 caşuri de vindeoare le-am scos din 
recapitulaţia generală, căci nu vrâu să pun 
printre vindecaţi de cât pe bolnavii ră
maşi în viaţă şi care pot fi examinaţi de 
medicii competenţi.

Rog pe confraţii să vie să cerceteze 
pe aceşti insănătoşiţî şi să’mi ceră ori ce 
explioaţie spre a-şî forma convingerea.

Doctorul Follet, profesorul la facul
tatea din Lille cere numirea unei comisi- 
uni care să controleze faptele comunicate 
de doctorul Doyen.

Doctorul Doyen răspunse, că de mai 
bine de un an cere mereu confraţilor să 
cerceteze pe bolnavii aflaţi în tratamentul 
său. O comisie însă care să se intituleze 
comisie de control o refusă.

„Primesc însă pe confraţii care vor 
veni să-mi viziteze bolnavii şi să constate 
tratamentul aplicat şi resultatele obţinute“.

Declaraţia medicului a fost primită 
ou aplause şi s’a decis numirea unei co- 
misiuni, cu însărcinarea de a cere infor- 
maţiuni medicului Doyen.

Resultatul este aşteptat cu interes a- 
tât de lumea medicală cât şi de cea profană. 

*
Aur berechet!

Geologii susţin de mult că în regiu
nile polare se află mult aur, dovadă Alasca, 
care furniseză lumei cantităţi însemnate, şi 
regiunile siberiene unde aurul se exploa- 
tezâ de mult.

Pe basa acestor date, s’a constituit, 
încă acum doi ani, o societate suedeză cu 
un capital mare, pentru a exploata ţinutu
rile din Laponia, şi, într’adevăr, după doi 
ani de muncă grea, s’au descoperit straturi 
bogate de minereuri cu aur.

Regiunea auriferă se află la 25 km. 
la nord de ori-ce locuinţă omenescă şi iarna 

' este forte aspră.
In Siberia nordică cercetările pentru 

găsirea aurului continuă cu activitate şi se 
speră că se va ajunge la descoperiri în
semnate.

POSTA REDAOŢIUNEI.
Dr. V. M. BucurescI: Articolul-răspuns se 

va publica. Rugăm însă puţină răbdare.
S. O. Blaşifi: In cestinnea răspunsului ur- 

méza serisóre.

Garanteză farmacia 0. Balassa, că 
laptele de castraveţi veritabil englesesc 
al lui Balassa cu efect miraculos pus de 
dânsul în circulaţiune, nu este stricăcios 
feţei. Numai odată se încerce On. nostre 
dame a-şî procura de probă laptele de 
castraveţi a lui Balassa şi se vor convinge 
că acest cosmetic face se dispară imediat 
pistruile, petele de ficat, sgrăbunţele, pă
răsiţi! şi ori-ce necurăţenie, făcând obrazul 
neted şi ţîner. O sticlă 2 cor. Un săpun 
de castraveţi veritabil englesesc 1 cor. 
Pudra l cordnă 20 bani. Se póte căpăta 
în ori-ce farmacie. Să vă feriţi de imi
taţie.

Noroc deosebit. La tragerea loteriei 
de classă ung. ce a avut loc Luni, pose
sorii losului cu nr. 98924 au fost favorisaţî 
de un mare noroc. Acest los a fost cum
părat de la Ooîectura principală a lui 
Wilhelm Schulze din Budapesta, Régi 
posta Utcza 6 şi a fost tras cu câştigul 
principal de 600,000 cor.

La acesta uorocdsă Colectură se pot 
căpăta losuri orig. pentru loteria de classă j 
ung. Clasa I: un los original întreg ou 12 
cor., jumătate 6 cor., un pătrar 3 cor., o 
optimă 1 cor. 50 bani.

Anunţuri de cásétorie.
De la 14—20 Octomvrie.

1) Nicolae Vasmac gr. or. calfă de pavagiu 
cu Paraschiva Todorencî gr. or. Braşov. 2) Ioan 
Popovicî gr. or. calfă de zugrav cu Marina Saitu 
gr. or. Braşov. 3) Yasilie Lupu gr. or. agricultor 
cu Maria Reşnoveanu născ. Yoicu - Cbiţoc gr. or. 
Braşov. 4) Neculae Saftu gr. or. calfă de lemnar 
cu Maria Todorencî gr. or. Braşov. 5) Petru Pascu 
gr. or. lucrător în Dîrste cu Ana Tim gr. or. din
Săcele.__________________________

Proprietar : Dr. Aurel Mureşi&nu.
Redactor responsabil Traian H. Pop. ■
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Un must escelent

de tot dulce, din comuna
=■■■. W urin loc fi,

unde sunt viţe tămăiosă, se capătă
= =  cu 40 ©r- litru, ■ —

în Pivniţa Eszterhâzy.
Un astfel de must este o surprisă 

de cules de vii.

Cumpăr corne de capre 
negri şi de capre roşi. Co l ţ i  
de porci selbatici, c a p  de
urs, rîs etc.

1531,1-2.
P I P E R ,

în Zêrnescï.

De vândare!
9 —10 s t u p i  puşi pentru {  

iernat în COŞniţe* precum şi mai (
multe coşniţe gólé, numeróse t  
cadre, montare eompietă cu ins- (  
trumente de stopării vinde ^

* 8IBÓ SÁNDOR, înv. diriginte. ^
y  Locuinţa: Strada vămei Nr. 29 (

InformaţiuDi se pot lua ejd- C 
nic la 12 óre a. m. şi la 2 séu y
4 őre p. m. R25,i-3. 5

Conţinutul următorilor articolî
l l i g i e i i i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte bunt
Q Pil PITI 11 contra tusei, reguşeliî, dureri de piept, 

ofticei, tusei măgăreştl, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungórei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
PílTKíip TUFÍÍPP contra durerii de óse, poda- Üu[julü uliuulu grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. Cele mai îmbătrinite bólé le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
Ppilt/lPÎll contra morburilor de stomach, pre- 
UUULQIIu cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşt e şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
FaliniLQIKKmcwil nhjloc escelent peutru cu- MiJuUOUlpUyfllll răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţeloc. —Preţul i sticlă 2 cor.
T QVhnnliniU' faohiderea scaunului e causa di- 
I íUa UUIIuUIIu feritelor morburi, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre ori-ce articol şi 
Vă veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Szászváros, Piaţa şcolei nr. 39.

a esposiţiile bygienice din Cairo în anul 1895
&

l 8 ,li şi în Londra la anul 189d a fost premiat

S p ir tu l E eu iu a
cu diploma de onore şi ca medalie de aur. 
Probat de capacităţi medicale şi între

buinţat cu succes în spitale

Spiutul-uetoa
si F L U I B  d e  P U T E R E ,

are efect sigur la tote părţile corpului 
şi anume : contra reumatismului, durere 
de nervi, şoldină, işchias, asthmă ş. a.

în multe caşuri efectul este atât de mare, că 
după o fricţiune înceteză durerile.

D ureri de dinţi şi ca p  vindecă in 5 minute

Preţul unei sticle cu instrucţie 1 cordnă, 
sticle mai mari cu 2 cor. 40 bani. 

Depou p rin cip a l în BUDAPESTA la farmacia 
0-lui J o s i f  T o r iîli , Kirâly-utcza nr. 12., 
şi la d-l Dr. A . E g g e r ,  Vâczi kiirut 17. 

asemenea în tâte farmaciile din provinţă, precum 
•si la proprietarul

W I D U E R  G Y C L A
fa r m a c is t  fn S â to r a lja -U jh e ly .

Comande din provincie se efectueză prompt.
Depou 3n B ra şo v  s la Victor Roth farma

cia la Ursu, Alexina iekelius, Franz Kelemen, Frle- 
irich Stenner, Karl Schuster, Ed. Kugler. In Co- 
la lm : la E. Victor Milas. 
f  5—20,1532.
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»s* Ocasiune rară pentru cumpărături! o

d e  m e t r i
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Din I M o v e m b r e  a .  c .  înce

pând se  p u n e  în  v â n z a r e  p e s t e

c o ld r e  n e g r ă  ş i a lb a s t r ă ; P o S t f l W  pentru Dame; B l i l S O  ^  f l â i l G l Gcu preţuri  forte scăiţute ........................
la magazinul de mode, sub firma -saa

. &.L. L â s z l6  Succesorii, Braşov.
Ocasiune rară pentru cumpărături!  ^ a  11P  A G L I A N O - S l R U P

eel mai Imn mijloc de curăţirea sângelui, inventat de P e o p .  G ^ e o l a m o  ^ ^ . G - X u i ^ - i s r o
------------ F L O R E f X * .  V ia  P a n d o iflu i ( I T A L I A )__________
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A se feri de imitaţii .
Fie-care sticla este p ro v e n e a  cu m arca fabrice! a lbastru -desch is, cu

subscrierea Profesorului G IR O K A M O  l*AC4JLIAAO.
Se capetă în  tö te farmaciile m ai mari- " W

D £ P O S IT lJ L  pentru A u § tr o - l i i^ .:

Socrate Bracchetti-A  l a  (Süd-Tirol).
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Un Sifon apă de Sodă 8 bani.
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Fabricanţii de apa de Sodă. în Braşov.
Au onbreâ a face cunoscut Onor. public, că cu

începere de 1 Novembre a. c. s e  v in d eSifonu cu apă de Sodă cu 8 bani.
Aducând mulţumitele nbstre pentru încrederea de 

până acuma, ne rugăm ca şi pe v i i t o r  a Vă procura 
apa de Sodă dela fabricele ndstre, ca şi până ăcuma.

Cu totâ stima

Fabricanţii uniţi de apă de Sodă
în  B r a şo v .

IkTi

i Un Sifon apă de Sodă 8 bani.
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O partie ie mărfuri Ia Saioail ie restas, Strada aegră Ir . 35.
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Am onorea a aduce la cunoscinţa Onor. public din 
o r a ş  şi de af ară ,  că am f ă c u t  c u m p ă r ă t u r i  în per- 
s6nă la Viena pentru

SESOHUL ac EE1TĂ
şi mărfurile deja au sosit.

Me rog la cas de trebuinţă a me onora cu v i si ta 
rea  depositului meu cel nou, unde se va câştiga convin
gerea, că s u n t  în s t a r e  a v i n d e  mărfuri solide de cele 
mai nouă şi moderne, CU acelea-şT preţuri cum se vind de 
alţii la desfacere totală.

Cu totă stimaJULIUS RESCHNER.
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In 24 N o e m vrie  a . c . se începe un nou ciclu al loteriei de clasă ung. la care se vor 
trage din nou

câştiguri de 14 milione 459,000 corone.
Invităm la participarea acestei loterii, care represintă cele mai mari şanse de câştig din lume, 

şi oferim din puţinele losuri cu numeri de noroc ce le mai avem: *
lin Ies întreg ă cor. 12*—, o jumătate ă cor. 6*—, un petrar ă cor« 3 —, o optime ă cor. 1*75 bani.

Câştigul cel mai mare în caşul norocos este
TT n. m  i l i o n  cL @ C o r o n e ,  -s*

C a să  d e  b a n c ă  JACOB L . A D L E R  & F R A T E ,  Braşov.
(Casa de bancă Jacob L Adler & Frate în Braşov ţşpresintă cea mai mare colectară principală a loteriei de clasă ung- 

din provincie şi-au plătit deja clienţilor săi prompt şi culant câştiguri principale de 200,000, 100,000, 70,000, 30,000, 20,000,
10,000 Corone etc.). ' • , (1534.1- io.)
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Ţ ig le  d e C em en t de acoperiş (Langfalz)
forte resistente contra intemperiilor. Material uşor de acoperit şi de durabilitate neţermurită.  ̂

UV“ S e  c a p e tă  cu  p re ţ f i r l e  ieftin  la F a b r ic a  P O R T LA IID -CEM EN T  din B r a ş o v . * V I

g i y  „Gazeta Transilvaniei» eu numeral â 1 0  fii. se vinde la zaraful Dumitru Pup şi la Eremias Nepoţii. "W9
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


